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ІСт^ІПРѢД1>КЪ излѣзва всяка Суббота.

на и,

■хъ в годину

Прѣдплата.

, в<т.трѣ въ Дьржавут.т. 1

1,4 Ља Лира Златна. За 6 мѣсеца по-
"1 Чъ Турска Лира. За годная, вънъ отъ 
І 'е \ав,т.тя. 6 бѣли меджидіета. За 6 мѣсеца 

о, иля меджядіега.

1) Колко забыкалкы долѣ са искаже пи
сателяхъ на іози членъ какво му б на сьрд- 
цето! А и какъ го прѣдлага я! Той не и- 
ще нѣщо за народътъ си, ами за интересъ™ 
на правителството, съвѣтува го да изучава 
прѣобладающійтъ языкъ въ Истокъ, който 
споредъ него не е другъ освѣнь грьцкыйіъ ! 
А когато е полезно за правителството да п- 
зучава грьцкыйтъ языкъ, то ще да е еще по 
полезно да го изучаватъ и другптѣ не грьц- 
кы населенія? И защо не; когато е за до
брото на дьржавуту и парна пружина за 
съединеніето! Но кой е този който ще мо
же да взбіе изъ глзвуту на Гьрцптѣ че не 
е тѣхныйтъ языкъ прѣобладающій въ Истокъ?

зчц.

>рХіцастоятелнтѣ отговарятъза заплаглту и 
алц trb на 15 едно, като съберя.тъ отъ 5 
Кс,РтЯОществозянія на горѣ, и на 10 едно, 

събер-мъ отъ 10 на горѣ.

Цариградъ, 13 Септемврій 1875.

о

За честны извѣстія са плаща по 2 гроша 
на редъ.

ВѢСТНИКЪ. ЗА НАРОДНЫ, ПОЛИТИЧЕСКІЕ И КНИЖЕВНЫ НОВИНЫ

Спомоществованіята почиуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ.

Брой 59.

Подписката на спомоществованіята става: 

ъ Цариградъ при Ни. Найденова 
тора п притяжателя — Агопіанъ-Ханъ

доппскы за общеполезны и на
биты са илГ.сгяпатъ съ благодаре

нъ всякой случай трѣбва даежеиа-
еші съ потрѣбнытѣ подписи.

Испращапытѣ за обнародваше статіп п 
доппскы на задъ са не вращатъ.
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Политиката на Турцікк.II.Ч„ иііосковскытгь вѣдомости казуватъ ііМ/шъ са виждало твьрдѣ невразумп- %>що потърканото израженіе че само „^ското правленіе дѣли Истокъ отъ «йвсътъ, но това е съвгѣмъ русский )В01еілатъ; а Истокъ като пма както и *оа;е нужду отъ центръ, разумѣва са нѣма да прѣдпочетѳ каю такъвъ 
коренО PycihY. НИ ДруГЖ НѣКОІУ СИЛУ, Н ргІівсяко обстояніе гражданско праніе безъ центръ не може да су- ^•Чтвува, но са прѣобраіца на мѣсто ,ивъ господарь и безъ управленіе, в^ца на който са случи по-силеііъ. ьВііокъ трѣба да отбѣгпе отъ тя.зи ■и, уть, и въ рѣшеніето на този въ- ^'ісъ трѣба да са осрѣдоточи внима- здаго и на правителството и на жпте- ѣ подъ сгодвуту п снасптелпу по- іе; IIK.Yi И КЪМЪ ЧуЖДЫТѢ СИЛЫ И 110- "‘.^ду си.» ун! J

Рука слѣдъ нѣколко сажденія за 
* таніето въ Херцеговина и за на - 
а ваніето на сѣвернытіъ силы во вж- 
’*• пинытѣ работы на Турцііа, Нео 
лавва:'Сб са враіца пакъ на думата си 
,аа! ѵеченн&та политика.15Н41Съ това іцо казахмы по-горѣ ныи эазумѣвамы, да отввьрлимъ закон- зрпг.^ 11 праведны желанія на народно- 
абрава $ въ Истокъ, но разумѣвамы, ка- лрше';мы убѣдены че е таквозь мнѣніе- 
зова« і на шіп. правителство, точно тѣ- "'*■*>■**3*33іи да ззріідупазимъ отъ чуждо а е- тваніе, молитствующе за испълне- іья!.„О имъ чрѣзъ вутрѣпщутж политики, на дьржавуту около туземецъ lilu„: гръ па съединеше п чрѣзъ вжтрѣ- и свободно споразумѣпіе на ра-гѣ елементи за уподобепіето имъ 3«ае іубличный животъ на гражданско- правлепіе. А туй уподобеніе и пс- юбиеизото равенство на правдннытѣ и задълженіята па граждапытѣ отъ язти к ерііжту разумѣвамы го като мисія STb штелна и каю вутрѣшну политнал, на имя. правителство. Работата не , ова, заіцото е започевула вече да вьрши отдавна, и вѣроятно упра- ‘лпата система и вутрѣшпою упра- іи е на Турціи днесь су въ много ачи- шчаюіцы отъ преобладавши™ прѣ- іішнв, тридесеть годины.І^’’ГАко Турція не заирѣдвари съ мѣр- аі'і.іа доблестны да отмахне причинытѣ Ив. Взбун гуваіііята и на посредничества
ми» може да са каже че тѣ нѣма да сатъ и че всякога довг.ріето на Е- щ пеііцытѣ къмъ неіл ще. намалява; аото осамотепіе іце да става подготвително и сдушаваніето на сѣ- [НОВіныгѣ силы, до дѣто трае, като си иружава или тъй или инакъ другы- ісиЧенлы, іце да ратува противу пень В,1Ы фанатически до дѣто да сполучи "І,1 Мстныйтъ си планъ. Въобще поли- іірнр тата на турското правителство мо- Э гР'-в да са основе на цѣльт.т. дѣто да гоящі-ікліпіі силно интересътъ на жптели- за спасвапіето на существующій™ 

ггръ и да присади въ тѣхъ вя.трѣ- убѣжденіе, че чрѣзъ добрѣ ра- ^^,ѣванііото политическо съединеніе [Да са наслаждава™ на венчкытѣ "в<1 ja/1Tll4ecKbl 11 граждански правдивы, ^Јл^оито са наслаждава™ граждапытѣ \еіов^,ай благозаконнытѣ дьржавы въ Е- ваірб'Ѣу.. Слаба и сиромашка ли е Ап- 
ари 311 ^.Защото' граждапытѣ и пматъ кол- ’^/бдѣ пълны свободности? Сирома-Ли е 1,0 се$е сп ,,0"слп$а 11 п0- ° достоуважаема англійската ца- 
иііы ""’% заіцото управлява по закопы о- 
вот°Н1Іяваны отъ ррѣдставителигѣ па оа- лЬ на" Слаба и сиромашка ли е Бел- Защото пейныіѣ граждани пматъ 
,спіо^л' свобода И равенство па прав- 
t ДичеМ и задълженія помежду си ? Кол

ко разница но съразмѣрность между Англію и Белгііік къмъ турекятл дьр- жавд. !сЧуждепцитѣ които сх взели на себе сп за свой интересъ промѣненіето на существующій редъ въ Истокъ прогласявай, безъ іюдвояваиіе, че ііетпн пата и належаща опасность за Турцію е Фініаііційлната, и чедефицигътъ на пдущжту година’, ще ба.де по-го- рснъ отъ мин.ьлжту поради разноски- тѣ за военното опълчеше въ Херцеговина ; но каквото важно ужь и ако да пма въ тѣзп отъ злорадость зло- кобны увѣренія, Турція може да смае непріятелиіѣ си п да въодушеви жители гѣ сп за постоящійгъ центръ съ едно искренно и дѣйсівително приглашеніе къмъ жителите па дьржавя.тя.. Съставеніето на голѣмъ съвѣтъ изъ пай иьрвытѣ отъ bchk.y. народность и всякя. область, чрѣзъ чисты изборы, и публичното разискваніе за постаповле- ніята на дьржавя.тх, п законыіѣ отъ пьрв.у, нужду ще да будутъ пьрвото и истинно тържество на Турцііу спря мо Европу и собственно спрямо чуж- дытѣ династіи и племена, конго пматъ око на хубавыгѣ земи на Истокъ.<Огъ нѣкое времена самъ иечатътъ па господствующею племе са занимава да разисква за съединеніе, по когато е работата за Истокъ, кое друго съединеше може да са разисква ако не онова което существува и е въ служеніе у европейекытѣ дьржавы? На- ііетину туй съединеніе нее въ всичко доступно, но пакъ е твьрдѣ възможно въ главнуту сп точку, политическа
таи това е нужда па деньгъ, нужда която са е вече званичпо припознала отъ пмп. правителство прѣдимного годины. Равенството на жителиіѣ въ публпчиытѣ чинове, въ в.ойскуту и въ морскуту военну службу, въ централното и въ областною на мѣстото управленіе, управяпо праведно и разумно отъ властьту, ще да прѣдизвыка пьрвото вутрѣпшо съединеніе, па я- 
зыка', тогазь всичкы учены на народности™ отъ честолюбиво съчувствіе а че и отъ интересъ, безъ да заве- маряватъ ни най малко отечественный си языкъ, при все това ще побързатъ да изучатъ ОФиціалныйтъ, за да влѣзетъ въ публичны службы и главно за да са сполучи чрѣзъ това едно достаточно споразумѣпіе за общытѣ интересы. Да ли не желае императорското правителство да изучатъ турекый языкъ венчкытѣ подданници на И. И. В. Султана ? Но и господствуюгцето 
племе за свойтъ си интересъ не мо
же ли изучи освѣнь свойтъ си и 
прѣобладающійтъ въ Истокъ 
языкъ? 1)«О™ всичкы тыя исказаны вкратцѣ размышленія излѣзва, че политиката на Турцііу трѣбва да отблъсне наистину външното памѣсвапіе, когато прѣдле- жи за смущаваше на мирътъ въ ву- трѣшностьту й, а съ едно великодушно рѣшеніе да покаже вб ііекреппу любовь къмъ христіапскытѣ народности въ имперііуту, тъй іцото тѣ да не са обращать вече къмъ христіапытѣ въ

Европа’, и да вскатъ покровителство и помощь, отъ конго не іце пнутъ вече нужду, когато придобыятъ по миренъ пачшгь това що искать въ общу вреду и опасность чрезъ оружіята и буи- тувапіето. Естественнптѣ и пай много интересующихъ са пріятели и защпт ницы па Турцііу су самптѣ жители на Турцііу, а не сплытѣ или народитъ евроиейекы, не оныя конто са памѣс- ватъ или посредствуватъ за своіу ползу пли за награду, не оныя конто едностранчиво съразмышляватъ и рѣ • шавагъ за судбенуту па паооды, конто су пзвиненіето а не причината и цѣльта на тѣхаут.т, любовь и памѣ- свапіе. Императорското правителство и народностигѣ па Истокъ вока побърза™ да докажуіъ на образованный™ свѣтъ, че разбирать пай добрѣ своитѣ интересы, че су достойни за епохуту на цпиплизацііуту и че могутъ да са споразумѣятъ по между си за всичко което е въ интересъ™ имъ. вмѣсто еднитѣ да прибѣгая™ къмъ чуждою покровителство, а другою да укротява народныіѣ стремленія съ огнь и желѣзо.Когато просвѣщенпата и истинно свободната часть на Европу види и са убѣди че господствующею племе и народиоститѣ па Истокъ искренно са споразумѣватъ и влѣзватъ въ голѣ- мыйтъ путь на добрѣ разумѣвануту цпвилизацііу, тази часть пьрва ще са обеви нріателка и съюзница па ие- ликуту дьржаву и тя пьрва ще въз- сгане противъ всяко нашествіе, както и пьрва тя са погрижи па дѣло за судбинуту о будущею па неточныгѣ пароды, чрезъ парытѣ, съвѣтыіѣ и мудрытѣ сп постановленія.»
Сьрбія и Черна Гора спрямо 

възстаніето.« Политическата Корреспонденція » отъ 7 Септ. унѣрява, че новата политика на сьрбското правителство са длъжи на едно дипломатическо прп- тисканіе, което упражнява™ отъ осмь дни на самъ Сѣвернытѣ Силы. Особенно диііломатичеекытѣ агенти на Ав- стрііу и Россііу нищо не препебрег- ііуху за да докажутъ на Князь-Ми- ліновото правителство тѢжкуту оно- ворность, която тѣжеше врьхъ него, ако бы постоянствувалъ въ полптпку- ту коіуто имаше до сега. Вліяніето на едно то.ікозъ силно притискаше даде причину на серіозны истълкова- нія въ сьрбсКото министерство, които безъ малко щѣху да са обърнутъ на кризу. Но най послѣ надви мнѣніѳто че пб строгытѣ интереси на Сьрбііу не й позволяваху да пріеме другу политику отъ онузи коіуто й съвѣту- ваху Силытѣ.На 8 Септемврія са показа пьр- выйтъ знакъ на видимою промѣненіѳ всрѣдь министерството. Дипломатический™ въ Цариградъ агепюнъ на Сьр- 61іу, г. Магазиновичь пріе заповѣдь да увьри изпово В. Порту че отъ страну на Сьрбііу нѣма страхъ за запли танія които могутъ да нарущутъ мирътъ. Отъ тогазъ па самъ немареніе- то съ коею сьрбскою правителство дозво.іяваше да излѣзватъ отъ Княжеството помощи за възстапнпцытѣ въ БоснУ, стану особитъ прѣдмѣтъ за дѣйствуванье на чуждуту дипломацііу.Отъ всичко са вижда, че тѣзи старанія не остануху безплодны. Безъ да папустне съвсѣмъ военнытѣ приготовленія конто бѣшѳ почнуло отъ прѣдпазваніе сьрбското правител тво. отъ завчера взе мѣркы, които пока- зуватъ че имя намѣреніе да не до- і пустне вече да прѣмппуватъ границы- 

тѣ четы отъ воленюри, които отиватъ па помощь на възстапнпцытѣ. Събы- тіето по което дипломатически™ въ Бѣлградъ агенти са пзвѣстпху за от- носителнытѣ къмъ това рѣшенія е едно доказателство за точностьту па туй извѣстіе.Отъ друга, страну, явно е че ми- нистритѣ, поради поведеніето коею имъ прѣдпачьртаватъ обстоятелствата и ра- сположеніята отъ които са въодуше- влява Скупщина іа, не отидоху въ Крягуевацъ съ сьрдце пълно съ довѣріе. Прѣли тѣхното тръгііувяпье подполковникъ™ Лежанеііъ са опрѣдѣ- ли началникъ па сьрбскуту войску
А дописникътъ на < Нордъ» изъ Вѣна 

пише до тойзи вѣстникъ отъ 8 Септ, 
слѣдуіощето:Ако су точны извѣстіята конго пріемамъ на тойзи часъ, мирното рѣшеніе па Херцеговинскыйгь въпросъ е горѣ- д-'лу осигурено. Единъ дипломатический агентинъ отъ сьрбското правителство пристигну тыя дни въ Вѣнж, който пма посланіе да извѣсти на по- сланницытѣ на велпкытѣ Силы, че министерството въ Бѣлградъ вѣрува, какъ може да са надѣѳ за едно кабинетно вышегласіе благопріятно за мирътъ и което има расположеніе да са задоволи съ поручителствата, конто 6ыху са обѣщали да зеиутъ Силытѣ отъ Турціи за едно трайно омііротворѳпіѳ на сѣверозападнытѣ области. Сьрбскыйтъ иснратенникъ, казуватъ, приложилъ че мимо добру ту воліу на Князя Милана, неугралностьта на Сьрбііу са дьр- жи само съ условія; Скупщината ще пристане на миролюбивы™ съвѣты отъ Кабинеты™, но само колкою са относя до обружепото намѣсваніе. А ще смаіря себе си всякого каю прав- вствепно задлъжену къмъ прптѣснява- нытѣ свои братія. Като доказа, чрезъ умѣренность™ си, колко оцѣпява спо- разумѣніето на троицата Императоры, сьрбското правителство има намѣреніе, казуватъ, да почне единъ дппломати- чеекый походъ за Христіапытѣ на И- стокъ; нему врипадлѣжи да докаже на Кабинеты™, че тѣхното посланіе не са е попълнило, додѣто существу ватъ причинытѣ на послѣднею възстаніе. Трѣбва дѣйствително Князь Миланъ да може да нрѣдстави па сьрбскыйтъ народъ ощутіпелпы слѣдствія отъ поли- тикуу на пеііамѣсваіііето; инакъ много ѳ опасно да види че въ едно мп- гнованье па окото исчезиува миролюбивото вышегласіе, коею са видя да существува на тоя часъ въ Крагуѳ- вацъ.

Относително до политиката на 
Черна Гора спрямо възстаніето пи- 

шатъ изъ Цетина отъ 31 Авг. слѣ
дуіощето :По напрѣдь са посіарахмы да опрѣ- дѣлимъ положеніето на Черпу Гору спрямо възстаніего въ Херцеговину, показахмы че отначало Князь Николай са постара да опази най съвьршенну неутра.іность, не безъ да си запази правою за нравственною намѣсваніе, ако го изискатъ обстоятелствата, за неговытѣ въ Херцеговина братія, и за да упражни заедно съ Сьрбііу своею вліяніе надъ Портуту, за да введе тя най послѣ прѣобразованія и да направи тъй по споено сістояніею па Христіаны іѣ въ Босну и Херцеговина. Кпязьтъ остаия. неутраленъ, едпо защото считаше себе си задлъженъ прѣдъ велпкытѣ Силы, и друго, поне както са прѣдполага, че су существували нѣкой споразумѣнія между Черну Гору и съсѢдньуту пей велику силу, които задлъжаватъ Князя Николая да стой съвьршенно неутраленъ, ако Княжеството и да иска войну, а има до

статъчни причины щото да дойде най послѣ на помощь на своитѣ въ Херцеговину братія.Два пути’са прогласи запреіценіето да са не прѣминуватъ границытѣ, вое- водытѣ, главатарнтѣ и другы племенни началници пріомаху всякога наставленія да пазятъ строго границытѣ, щото даса не насили неутралностьта па Черну Гору. И доказахмы вече единъ путь че Князь Николай можеше самъ да земе таквызъ мѣркы, защото въ князуваньето си той успѣ да спечели по голѣмо вліяніе отъ колко- то никой другъ отъ неговытѣ прѣд- шесгвенницы. Но отъ какъ австрійский™ Кабинетъ дозво.іи — не знаемъ за коыі причину — на Портуту да изважда турски войски близу при Клекъ, Черна Гора са счете като о- свободена отъ задлъжепіята коню бѣ- ше свьрзала по напрѣдь.И не трѣбваше1 ли да са почуди каю глѣдаше че Австрія, отъ като пази до него врѣмѳ неутралностьту спряно въвзетаніето, напущаше нена- дѣйно това си положеніе като дозво- лява извозваніето па турски войски? Очевидно туй рѣшеніе бѣше благосклонно за Турцііу. Или са истълку- ва пъкъ неутралностьта, па която безъ сумнѣніе бѣху остануди съгласни Черна Гора и съсѣднаіа ней силна Имперія, че намѣсваньето за въ ползу на Турцііу не щѣшѳ да са сматря каю нарушеніе на тузи неутралность ? Възможно е това; но общого мнѣніе въ Черну Гора не сподѣли тойзи начинъ за г.іѣданіѳ на работитѣ. Князь™ отъ ввредъ са притискаше да на- пустне най послѣ пазенуту до сега неутралность. Поискаха да извадятъ войекы па Клекъ, и Князь Николай, ако и да не удовлетвори напълно туй исканіе, помысли при всичко това че нему прѣдстои да не въепира въ на- стоящытѣ обстоятелства образуванието на четы отъ волентири. Отъ другу страну духоветѣ отъ него врѣмѳ на санъ су до толкозъ распалени въ Черну Гору, щото Кпязьтъ, съ всич- куту си власть, не е въ положеніе да противостои ёщѳ по дълго врѣмо на притисканіето на народътъ или на неговытѣ прѣдводптели както и на призованіето па своитѣ въ отчаяніе бра I ія.Злѣ прави прочее «Политическата Корреспонденція», каю говори за су- мшітелното поведеніе на Черну Гору, и са старае по тойзи начинъ да унизи Князя Николая прѣдъ всичкыйтъ свѣтъ.
Словото, което Князь Миланъ изрѣ- чѳ при отваряніѳто на сьрбското Народно Събрапіѳ, и за коею помена- хмы въ послѣдній си брой, направило голѣмо впечатлѣніе на европейскуту публику., поради критически™ обстоятелства въ които са произнесе. Всичкы™ почти вѣстницы като говорятъ за него похваливат ь благоразуміе го на Князя Милана, който са не оставилъ да са повлече отъ партііуту за войну и не допустнуль да излѣзатъ отъ устата му таквызъ израженія, които могутъ да насьрдчутъ оныя конто искать да тласпутъ Сьрбііу въ опасны прѣдпрія- тія противны на разумъ™ и на зрѣлою размышленіе.Истина ѳ че въ княжескою слово нѣма израженія докачитѳлны за Выс. Порту, пето пъкъ нѣщо коею да показва явно че сьрбскою правителство има намѣреніе да са намѣси въ единъ въпросъ който занимава днѳсъ за дпесъ политический™ свѣтъ, въпросътъ на Херцеговина и Босну, и, колкою за това, словото на Князьтъ са вижда



благоразумно и умѣренно. Но малко едно вниманіе вьрху нѣкой израженія е достатъчно да докаже че видимата умѣренность на Князя Милана спрямо възстанжлитѣ области не е пълна, а доста явно са съзира въ тѣхъ нѣкакво насьрдчевапье което са дава на въз- станницытѣ отъ устата на Князя Милана и пѣкаква задня мысль за дѣйствіе отъ странъ па подвластното Княжество въ ползъ па вълнуемытѣ дпесъ двѣ славенскы области въ Турцію.И дѣйствително, словото на Князя Милана не са задоволява съ да покаже трудното положеніе па Сьрбііъ, въ което іъ докарах» събыііята въ съ- прѣдѣлпытѣ страны, но отива и до тамъ, дѣто да оправдае възстаніето, като казва че, «пародътъ въ тѣзи о- бластп, като вижда че не са свьршватъ тѣглилата му, ш дигнулъ са е на о- ръжіѳ за да защити себе си противъ злоупотрѳбленіята, които тьрпи, при вепчкытѣ добры и великодушны намѣренія на II. В. Султана.» Тъй, Князь Миланъ дохожда прѣдъ европейекыйтъ и неточный свѣтъ да обевп оФііціално че възстаніето са основава на закон-

екытѣ заплитанія. които дпесъ са виж- датъ на угасвапіе. Таквызъ домогвапія Сьрбія никога безъ сумнѣніе не ще прѣдложи, ако не знае че тѣ ще са поддьржътъ отъ трптѣ сѣверпы силы. Остава обаче да видимъ и това, да ли дипломаціята на тѣзи силы не е дала вече нѣкаквы обѣщанія на подв.іастііы- тѣ Княжества за наградъ натѣхнътъ неутралность и на принудителното имъ благоразумно поведеніе въ прѣдлежа-щыйтъ въпросъ. (В.)
--- ------- ----

Народностптѣ въ Неточна» 
Европа».

По поводъ на възстаніето отъ Сла 
венытѣ въ Херцеговина, «Конститю- 
сіонель» обнародува редъ членове за 
Славенытіъ и другытіь народности кон
то съставляватъ австро-унгарскх,тхі 
Имперій. Ный мыслимъ за полезно 
да представимъ пріъдъ очите на чи
тателите си с&гцностьтя на тези 
членове.Възстаніето въ Херцеговипя привлече изново общото вниманіе вьрху вепчкытѣ мѣста па Истокъ. За мно-

пыіѣ, а заедно съ Власытѣ, тѣ гы надмину ватъ, ежщо както и Славени- тѣ, съединени съ Маджарытѣ, могутъ да надминжтъ Германцытѣ и Власытѣ. Слѣдователно, отъ всиЧкытѣ тыя народности най изложен игѣ въ своето уединеніе сж Маджарптѣ. Унгарскытѣ Власи могжтъ да поискаіъ да са отдѣлитъ отъ туй царство, за да са присъединьктъ на Власытѣ отъ романското Княжество. Славенитѣ отъ сѣверъ и югъ па Австро-Упгарііж мо- гжть да поглѣдн.у.тъ къмъ Бѣлградъ, къмъ Варшавж и къмъ Москвж или Петерсбургъ. Германцитѣ могжтъ да

иѣйши причины, т. е. на тѣглилата, които народъ™ въ тѣзи двѣ области тьрпи подъ турското управленіе, а типическата учшвость, коьжто Князьтъ показва къмъ Монархътъ, като поменува за добрытѣ и великодушны намѣренія на Н, Величество, които обаче прѣдставлява че никакъ са не приспособява™, тази учтивость, названы, не смалява никакъ, разбира са, важ- ноегьт» па туй обевяваніе. Князьтъ явно прогласява при това, че «Сьрбія не може да остане хладнокръвна зри- ™лка На състояніето на двѣтѣ съсѣдны области», че «са интересува да са даде «Рай ведпъжь за всегда на туй състояіііе > и пай послѣ че Н. Свѣтлость <ц\ѳ са постарае споредъ слабытѣ си Средства да спомогне за да са дости гнѳ до едно слѣдствіе жоето може да удовлетвори тѣзи страны.» Тѣзи израженія на Князя Милаша достатъчно показватъ, мыслимъ, канто казахмы и по горѣ, че видимата неутралность не е пълна и че изра'жѳніята не с» толкозп искренни, колкото гы прѣдегавля- ватъ европейекыт.ѣ вѣстницы, които а- пализпрахж сло'вото при отваряніето на Скупщинжт.к.Князь Мила нъ имѣ папстиііж туй искуство за да благодари съ словото си и двѣтѣ партіи въ Народною Съ- браніѳ и въ Княжеството, ковсерва- тивнжт» т. е. и твьрдѣ свободолюбп- вжтж, защото и на двѣтѣ дава данни да са иадѣватъ, пьрвитѣ за миролюбивото обнасяніе на Сьрбііж въ Хер- цеговинекыйтъ въпросъ, а вторитѣ за дѣятелното нейно намѣсванье въ пол- з» на възбунтувапытѣ области. II двѣтѣ обаче тѣзи партіи не що са задо- воліжтъ, както са разбира, съ тойзи двусмыслепенъ языкъ на Князя, но скоро ще поиска™ отъ него да на- чьртае пб ясно бжджщжтж политику ва правителсството си въ тѣзи критически обстоятелства.Сега за сега работытѣ показватъ че министерството Ристичь, ако и да състои, както е извѣстію, отъ главата- ритѣ на партіютж за войнж, показва са наклонно да пріеме программжтж на консервативнжт» партію, натиска но, види са, отъ европейск»тж дипло- мацііж и осбенно отъ Кнбипетытѣ вѣнский п петерсбургскый. За това и става дума въ Бѣлградъ за растуря- ніето на Народною Събраніе. Ако това излѣзе истина, тогава ще са даде дѣйствително доказателство за конечно™ рѣшеніе па сьрбското правителство да укроти стремленіе™ на распа- ленытѣ, конто безъ да размыслятъ зрѣло искатъ да обевіжтъ войпж на Турцію. Туй и другы нѣкой телеграфи чеекы огъ Бѣлградъ извѣстія сж наи- стинж насьрдчйтелны и достатъчни да вдигнжтъ безпокойствіето отъ помежду нашжтж. и европейскжтж публику. О- става обаче да видимъ да ли министерството Ристичь по зема тѣзи мѣрки, за да спечели врѣме да приготви войскжтж и пародн»тж гвардіи» на Сьрбію, п да ли, когато въпросътъ за адмииистративнытѣ прѣобразованія конто ще са введутъ въ Босп» и Хер- щговинж са тури на зеленый™ столъ, 9 ще са поевіжтъ огъ сьрбското пра- телсіво нѣкой домогвапія които мо-"ъ да докаратъ и пакъ политпче-

зина учены, Истокъ но паченва ос- вѣпъ отъ Бѣлградъ, въ Сьрбііъ, и отъ Букуреіцъ, въ Влашко, додѣто за Дьржавныйтъ человѣкъ той начепва отъ Пещъ, въ Унгарін», и за туй мѣсто ный що кажемъ днесъ нѣколко думы.Отваряньето на Діетлтж въ Пещ», което стан» прѣдіі малко, дава ни изряденъ случай за това.Племеннытѣ распри, които образу- ватъ основжтж на раздѣленіята въ Турцію, мжчатъ исто тъй и Уига- ріьу», и чрезъ нею. другытѣ мѣста конто сж подъ вѣдомство™ на Хаб- сбургскый донъ. Воинственното племе па Маджарытѣ завладѣ упгарск»тж зе- між и то госполствува днесъ тамъ по завладѣтелио право, по никакъ не и по число.Отъ 15 тѣхъ мпліона жители, конто обема Унгарското царство, смѣтатъ 5 72 мпліона Маджары; около 5 ми- ліона Славены; 2 72 мпліона Власы; 1 миліонъ и 700,000 Германцы; 700,000 Евреи. Отъ туй са вижда, че Маджарптѣ пе~ прѣдставляватъ тамъ ’ повече отъ еднжтж третія часть на населеніе™; Славекитѣ ся почти тол- козъ мпогочисленни колкото и тѣ, и че между тѣзи двѣ народности и мятъ своитѣ значптелпы дѣлбы Германцытѣ и Власитѣ. Ако немаджарекытѣ народности быхя гласоподавали въ изборы- тѣ, Діетата въ ІІещя щѣше да брои само единъ Маджарпнъ на трима прѣд- ставители; сега за сега по голѣмата часть отъ прѣдставптелитѣ принадлѣжи

са прииъкндатъ къмъ Берлинъ. Но за Маджарытѣ нищо подобно не сжществу- . ва. Туй племе не сжществува въпъ ; отъ Упгаріііѣ, дѣто то по образува о- баче освѣнъ едно меншество.Като е таквозъ състояніето, може да са мысли че политичеекытѣ мжжье помежду Маджарытѣ ще са стараятъ да намѣрятъ еднљ допълнителна; силж въ едно Федеративно съединеше съ другытѣ мѣста на австрійсклта» монархію. Но защото тѣ намѣрватъ по естественно и по практично че, въ свойтъ тѣсенъ кр.ъгъ, Славенптѣ, Ро- ижпитѣ п Германцыіѣ да са управля- ватъ отъ Маджарытѣ, какво неудобство бы имало ако тѣ сами са сдружаха; съ другытѣ народы въ Импе- ріыдт’а;, за да ю; утвьрднътъ и да і» направятъ да благоденствува ? Туй бѣше ма;дрото, но маджарска Унгарія тръгнт. въ другъ пжть.Като чете человѣкъ дпесъ маниФе- стытѣ па босненскытѣ и херцеговинекы главатари, припомня си маджарекытѣ манифесты отъ 1848 л. Любобратичь говори за Турцыт.’, както маджарекытѣ главатари въ възстаніето на 1848 говоряхлі за австрійскыйтъ императоръ. Тѣ не исках» нищо общо да пма.тъ съ Австріи;: нито Императоръ, пито Парламентъ, пито правителство, нито администрацію. Тѣ исках.» да възста- иовбьтъ унгарското царство, отъ врѣ- мето на Лудовика Великый, отъ Бал- тійското море дори до Черното и А- дріатическото. Едно нѣщо бѣхж забора вили само, че отъ три вѣка на самъ,

германскжтж войн» на 1864; и Прус- ско-австрійскжтж войну на 1866! Ми- слятъ ли тѣ че ако отъ 1861 на самъ Уіігарциті; и Австрійцытѣ засѣдавахж въ сжщыйтъ парламентъ, тѣхныйтъ императоръ бы прѣдпріелъ дѣлото на Франкфортъ, което докара расцѣп.іе- ніето между Берлинъ иВѣнж? Единъ австро-унгарскый парламентъ дозволилъ ли бы на вѣнскыя кабинетъ да отвори войнъ противъ Данію въ ползъ на Пруссію? Войната на 1866 възложила ли бы была пли намѣрила ли бы едп» Австрііъ стапжлж корысть лесна за единъ съсѣдъ войнствененъ и дьрзновенъ ? Истина о че нѣкой политически мужье отъ Унгарію са ра- дувахъ за тѣзи разрушенія: споредъ тѣхъ, изгопвавьето на Австрііъ отъ Германіи» е было най доброто нѣщо за Унгарію.Ный ще испытаны тжзи работъ ивъпросытѣ които съ свързани 
(К.

Иѣколко думы, КОНТО

на маджарскжтж пародность. Можепрочее да са каже че, въ пародію от-ношеніе, Діетата въ Пещ» е едночисто оглѣдало на Унгарііъ. Когато нѣкой забѣлѣжп па Маджарытѣ тъзи несъразмѣрность между числото и дѣй- ствителнътъ силъ па народностптѣ въ мѣстото имъ, *ный не смы народна Дьржава», назвать тѣ, «ный смы една политическа индивидуалность». Което ще каже че, Маджари, Кроати, Словаци, Саксонцы п-Власы отъ Трансилвания. съ вепчкытѣ Унгарци, съединени подъ екыптрътъ св. Стефана.Оправданіето ѳ добро. Може да са пріеме че не е само народното единство жизненный™ елементъ на Дьр- жавытѣ, п че много народности различны могътъ твьрдѣ добрѣ да обра- зуватъ еднж Дьржавъ доста ягка. Швейцарія е за това единъ удивителенъ примѣръ. Унгарія бы сторила добрѣ да іъ подражае, но въ пай ши- рокый размѣръ, а не съ единъ исключителенъ духъ. Да са пстьлкувамы.Същата смѣсь отъ народности, коя- то са срѣща въ унгарското царство, памѣрва са и въ австрійскътъ монархію», съ коіъто Унгарія е съединена чрезъ дипастІЕЪтъ. Австрія, безъ Ун- гарііъ, брои, на 20,500,000 жители: 7 мпліона Германцы; 11,500.000 сѣ- верпы и южны Славены; 600,000 II- таліанцы, и 850,000 Евреп. Ако са съберътъ наедно населедіята на двѣтѣ половины на австро-унгарскътъ имперію;, излѣзватъ, слѣдователно, 16 ми- ліона Славепи; 9 мпліона Германцы; 5 7з мпліона Маджари; 3 мпліона Власы , п 1 миліонъ іі 72 Евреи и пр.Славенската народность наддѣлява, но Германцитѣ и Маджарптѣ съединени наедно изравневатъ са съ Славѳ-

значително измѣнили, че Славенитѣ бѣ- хж падминжли тѣхното число въ Дьр- жавжтж, и че три голѣмы имперіи са бѣхж настанили на мѣстото на множеството династіи и Дьржавы, по конто едпо врѣме бѣхж са раздѣли Ху- ныіѣ и Аваритѣ като буря. Маджари- тѣ отъ 1848 не слушахж иищо: ни какъвъ сговоръ за потъкмяванье, никакво условіе за примирявапье. Кон- сервативнытѣ исках» унгарското царство, радикалпптѣ Копф ’дераціі-жтж отъ дуіщвекытѣ пароды (Унгарія, Ромжнія, Сьрбп, Кроати, Далматинцы.)Извѣстно е що стан» послѣ. Ма- джарското възстаніе прѣдпзвика въз- бунтуваніето на Славенитѣ отъ. Ун- гарііж : еднитѣ не искахж владѣніе™ па Вѣпж, другытѣ не исках» владѣніе™ на Пещ*; Ромжнитѣ и Кроати- тѣ отъ Унгарііж възстанжхж противъ маджарскжтж революцііж и туй възстаніе на народностптѣ, както и военното намѣсванье на Россііж, покори Маджарытѣ. Но и тойзи урокъ не ползува. Въ разстояніе на десеть годины, авсгро-унгарската имперія жпвѣ подъ едно самовластно правителство. Какъ впрочемъ, слѣдъ възстаніето на Вѣнж, Праг», Нещ» и Аграмъ, всрѣдь италіанекытѣ боеве и революціоперны- тѣ движенія па Германііж, едно парламентарію правителство можѣ да са одьржи въ монархііжтж на Хабсбург- цытѣ ?Па 1859 императорътъ Францъ Іосифъ почнж изново дѣлото за парламентарното възстановеше, прѣкъенжто отъ възстаніята на 1848. Той опыта различны Федеративны и съединителни комбинаціи, но въ нищо не успѣ прѣдъ пастояваньето на Маджарытѣ да бж- джтъ нѣщо пб друго отъ Германцитѣ. Италіанцытѣ, Чехытѣ и Поляцытѣ. Годината 1861 погреба вепчкытѣ тыя проекты, и раздорнтѣ послѣдувахж въ разстояніе на единъ новъ періодъ отъ петь годины: отъ 1861 до 1866.Пека почтеннитѣ мжжьѳ огъ маджарскжтж народность благоволютъ да си припомнятъ тойзи ужасенъ за импе- рііжтж періодъ. Нека памтягъ тѣзи три даты: Германский™ господар- ственный Конгресъ на 1863; Дано-

съ неііЬ.
д’О.)

са от
носятъ вьрху нндустріята.

Писало са ѳ и продължава да са пише въ нашата журналистика вьрху този предмѣтъ, който е занимавалъ и кой го продължава да занимава всичкы- тѣ опѣзи хора, които желаятъ осигу- ряваніето на поминъкътъ си, и които са грижатъ за своето подобряваше. Писало са е, казвамъ, за икономическото отпаданіе па нашытѣ овѣтхели занаетп, иэ които нашитѣ занаятчіи погледваіъ съ студенина и отчаяніе; защото немогжтъ да прпдобіятъ опѣзи ползи, конто очакватъ отъ тѣхъ. Нъ не трѣбва ли да са пише вече вьрху този толкозп интересенъ предмѣтъ ? Да, разумѣва .са, трѣбва да го разисквани, трѣбва да търсимъ цѣръ за нашего осиромашаваніе, трѣбва да ды- рпмъ средства за прѣмахваніето па грозната сиромашія, която ни заплашва твьрдѣ злѣ.Ако хвьрлимъ единъ погледъ вьрху нашитѣ овѣхтели занаетп, ако раз- гледамы ораг.діята, съ конго гы рабо- тчмъ, ный съ прискърбіе ще кажемъ.кваніе. Необпчлпвата снромашія е дошла вече па вратата ни, и ни заплашва съ грозното си хлопаніе. А въ тоя случай, ные какво правимъ ? Какво мысльжтъ нашитѣ търговцы? Що правятъ нашитѣ земе-работнпцы ? Пай послѣ що вьршътъ нашитѣ занаятчіи?— Тб са мыслятъ за побѣдеші, за паднали, безъ да са помжчатъ да запржтъпътьтъ па грозната снромашія; слагжтъ долу ръцѣ, затворятъ са своитѣ къщи и чакатъ крайното падане. Нъ бързата сиромашія но
тѣ въ сн сабави много и захлопва по честичко на кжщнитѣ врата, и къщата, въ коя- то е владѣяло отъ по папредъ тишина,заечавана което нажелява шепыйтъ

отъ едно грозно мърморапіе, лѣнивыйтъ и глухъ звукъ всичко го домочадіе, и опла- ступанинъ натиска въ своитѣобятія игривитѣ си дѣчица. Непріятенъ е гласьтъ па отчаяніе™, който издавать нашитѣ търговцы, конто сж. о- плакватъ, че тьрговіята ія не быва ни* къкъ, че нѣма никакво земане-даване. Грозенъ е и поразителенъ викътъ на отчаяніе™, което издава това съсло- віе, отъ което чакатъ помощь всичкы- гѣ другы. Сьрдцето па човѣка, който слуша този отчаенъ викъ, пука са отъ мжка. Има изъ мѣжду нашитѣ търговцы хора свѣсіни, които са грижятъ за разработваше™ и распространяваніето на мѣстната индустріія, за разширяваше на търговіята, и които с<ъ на- скърбяватъ, като гледатъ тѣхнигѣ братя въ какво плачевно състояіііе са на- Мѣрватъ. Има хора, казвамъ, конто са нажеляватъ отъ охканіята, които излѣзватъ отъ дълбочината па сьрдцата па тѣхнытѣ братя. Ный просимъ извиненіе отъ такива господиновцп, ако са намѣрватъ докачени отъ това оізо- ваваніе, а колкото за Фантазиранптѣ,то па
са

малко ны е грижж. Нъ да додемъ думата си.Каква сьрдцераздирателна картинапредставя на човѣка, когатосѣти простата сламена колиба па лача-земерабогппка. Въ единъ П0- ce- отъжгловетѣ па танъ скромна колибка ще видишъ натрупани овѣтхели, ръждясали сѣчива, чрьзъ които напразно ра-

боти до кървавъ потъ плодс ' між, която не му Дава „ га, и който папразпо А“' мършави добичета Ja Tt ' „ вѣтхи и останали отълѣза; полуоблѣченытѣ ДЬчпца !аса расточали: едно иск8рва 7 та крава на паша, друГо бичка съ хлѣбъ и запѣва сГр ста нъ пріятна свирка иа с, Р' поясче п точа весело-весеіо’ : овцѣтѣ пли искарва 3;11) полската работа водове, коіІТо<іи-ведени до земяіа вратове пиво приступятъ и отйватт, третье едвамъ що прохо^СТ( малкото си братче, което съ здраво и пптателпо иды сті койно въ люлката, ока^ " сні дьрво. Майката съ пра?;9] рука приготвя ситна веч^ц си дѣчица. А стопаиинътъiiav.^ra колибка, омпелено сѣдпад , пер’ окайва дпгаіііето на бевекек?' ‘ мята. ЧовЬкъ бы казалъ, четойю і ботва тжзи благословена зецмои коя отъ онѣзы далечни ntcnl8nf сгинни, по конто не расге ІОГЬ които не са чува нищо пѣяніето на щурецътъ, ^ofirojcy празно, въ онзи необитаем Г огнището ня земерабогш/яа, 'в1'Индустрія™, или по занаетп сж достигижли пень, щото мнозина сж nplca tГы напуснагъ, или ако ги ша>то съ голѣмъ трудъ могжп ка™ хранятъ. Коя е причината и:сна- Нашего неумѣяніе и пезнаг-тов! ва стока за Фабрикація изл.^' доста, нъ ако тя не са изви₽,к вропеЙскытѣ тържища и са една долня цѣна, то ііашііЩНо я изработватъ, както зявьриа:.ли.таковалѣзва достакрыятъ
рабогяніе, разумѣвъ сіспР никаква облага. Зеьа ]( плодовита, защото нтѣ, всѣкаквы произведена свѣне умѣемъ да гы нзрабошіТ()В каквыто гы изпекватъ днеіііііпг”®11 ятелства. Ный имамы доволяо<го за обогатяваше, нъ ный си ісмі студени къмъ тѣзи за ж.пвоікнѣіный не сме знаели да са і: за валы отъ тѣхъ, та за това ti тл немарпди. ^аіНый трѣбва да работиш:нинндустріята тъй, Другытѣ народы ; както я к,1ЫІ 

У Тѣзі) F. ЛИ1јса е земала и са зема като г н условіе за матеріалиото обк отпНый трѣбва да послѣ двама і: ств
Пана по образова опытѣ, да а жимъ за нашего бждуще, давимъ да разработвали шполе па нндустріята тъй ка.іватъ дпешнитѣ обстоятелства.ва благытѣ резултати, конто излѣзатъ отъ нея c<y> iieonncj до когато не разработиш » довито поле, до когато не а жимъ, до когато не захвада мѣемъ, какъ трѣбва да тогава, казвамъ, нѣма да t ■ немъ отъ сегашното си Доложеніе.

Захарій К. &
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Г не Редакторе! і от 
Не знаіж какъ, нъ насъ не «іЕ вР 

вмѣсто да напрѣдвамы, вмѣсто Ј» ЗКі 
да вървимъ напрѣдъ къмъ нрооі. СПі 
образованіе™, коего имя. за те'

Дописки на «Напрѣі
—°— . і

Тулчя, 20 ый Августъ 1S75-.

роди, да възвиши нашія 
напротивъ, ный нетемъ да і|3і! 
ниското положеніе, да са поЈ!Ј 
наукытѣ, отъ поученіята имъ, ” 
вимъ по врага таю мрьенж, 
н<¥. вкоренен.« между насъ заі>’- 
пимость на по-горньость — 
то е посяла между насъ грьа^'1 
конто и днесъ още слѣдвать 
надъ българския хориэонгъ гы^ 
знаме. Кога ще са облагороди 
ще глѣданы съ добро око на I“ 
когато са вьзвышанать на чшЛ. 
почитать огъ по-горнытѣ, кога’" 
бр<¥і каріерж?! Това пусто че(Т0. 
разорително славолюбіе, това 
самолюбіе, види са, не ще 
искорени отъ нашитѣ сьрдиа- 
да тьрпимъ когато нѣкой са 
жива повече отъ насъ, не Jio:h' , 
семъ ударытѣ, които падать вр1 
гато нѣкой са слави потече огЪ 
глѣдамы съ интриги, съ KieBCToq|1f 
лучимъ да хвьрлимъ прахъ въ 
зи, които отдавятъ почнтаніето■ 
то на оня, и тогасъ, ако сію.
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1ЛОдобй!асъ ный смы спокойны, защото смы за- ’ 
"Икакціолили честолюбіе™ си. Да, таквизи смы 1 
зм<т,Чва і по настояще, отъ тона страдать общы- 
ть ни работы по всякадѣ. (Но всякадѣ, ка- 

’^мъ защото не знаіу нѣкое мѣсто въ на- 
аМТ|,вСско, Дѣто да не су развиты тѣзи стра- 

4ЬчИЦа 5 дѣто да не са отличявамы съ тѣзи 
:8рва ірйства.)
'° Заі.Тѣзи, и еще толкози и таквизи мысли са 
ва руоаху и ма обзеху, когато, г-не редак-

СВ0(рс, прочетохъ одну дописку отъ Руссе 
<3 26 ый брой на младыйтъ «День.» Да, азъ
Веселоідяхъ назадничави идеи въ таіу дописку,

муть за добрия редъ на учплпщага ни, су
похвални. Радвамъ са. Љ Д. Т.

гі«оре(!деи, които исказва личность, която е свьр- 
Кощгііила наукытѣ си въ Европу и която днесь 

це іѣе просвѣщеніе между насъ. Срѣщнахъ 
цѣлъ рѣДѢ отъ мысли, които высоко СОЧІУІЪ 

ІТТ> ^страстныя характеръ на г-на дописника, по- 
казватъ нсговуту голу гордость, іісгонуту 

Зто ирязднл ивдутость, Цѣлъ Алкивіадъ са прѣд- 
Utl’O ставя на прѣдѣ ми въ лицею на г-на допи- 
) сипка подъ смиреннуту букву Т. въ вѣст-

W иннъ «День.»
Нъ правдата нека тържествува. Истината

Ччц ли кйРа да УЛОВіП перото и да явіу насвѣ- 
іНацЛгя до колко е назадничаво и недобросъвѣстно 
»И дерото, което е драскало онаіу дописку въ 

-J. «День.» Добрѣ! Нъ до едно възразеніе, 
е,і,тіізъ не щу си допустну да опровергаіу сло-

ЧеіоІ!щ по слово дописку ту на г-на Т. Слово по 
а Зеіі'лово казнамъ, защото сьмъ въ силу да го 
[[{(.ріаправу врьзъ слабуту, безосновнуту и не- 

югыческуту таіж дописку. А на това ми 
ІСГ6 одава възможность, моето присутствіе и слу- 
1 ^ияніе рѣчьту на г-на С. Панаретова, вьр- 
Kolirosy когото са отнася поменалата дописка, 
ітаеді Г-нъ Панаретовъ откакъ разви и доказа 

гвліяніето гг ползитѣ отъ обгцественния 
НСивотъ>, тъй както и самъ честолюбивия 

ЛОб№дописникъ исповѣда, съ всичкото си ора- 
Ј^.Јјторство, съ факгпове и маневри, впусау 

пріса да разглѣжда ходътъ на нашіітѣ чвтали- 
) гы'ща, на нашитѢ женски дружества, въ които 

като не намѣрп развиту изискваннжту дѣя- 
‘“'телность и пожьртвованіе, той съ тонъ сгре-

та кснатъ казваше, че тѣ не су направили поне 
знаетова, щото да събиратъ пѣсни, поговорки, 
113.й:1старины разни и пр. и пр. А ето, тѣзи 

су работытѣ, които били по горни отъ 
рилытѣ ни, тѣзи су посочваніята, конто не 

СіІ ^били своеврѣменни, както казва дописника. 
ШШННо горко! ако слушямы такива просвѣтите- 
вьрна'ЛИ. Тогава ный трѣба да затворимъ очи, да 
|,вг1 С.спрсмъ всяко движеніе, тъй щото вето да 

п глѣдамы напрѣдь, нето да вьрвимъ напрѣдь; 
даа наедно съ тона, да си запушимъ и уши- 

,т° -:ітѣ, за да не слушямы що са вьрши около 
еденііевѣта И въпъ отъ насъ. Нее ли напрѣдъкъ 
іботмТ()иа» не С,У1 ІН -хубавы идеи за распростра- 
ешніііІНвІІ'е’ Че ,!CИЧK0, ковто е «впрѣдѣ ни да не 

го глѣдамы, не трѣба да го знаймы, нето да 
воліО(го слушямы, защото то не е за насъ; ный 
8 сп смы вънъ отъ способностьту да го пріеиемъ, 
ПіВоіВнѣмамы онаіу человѣческу дарбу, която у- 
^^^/правлява такива гранадны работы, слѣдона- 
^Тлел’но вънъ смы и отъ человѣщинуту. Ето 
С 11 за това въ насъ не трѣбва да просвѣтва свѣ-

Пелесъ. — Отъ тойзи градъ е испрово- 
дена една дописка до «Стамбулъ», въ коіу- 
то са описватъ подробно смущеніята конто 
са случпху мпнулуту годину между Бьл- 
гары и Власы.

«Малко остану, тогазъ, казва дописката, 
да са потопи въ кръвь градътъ. Слѣдъ про- 
гласяваньето на прочутуту схизму, Власи- 
тѣ искаху да са отдѣляетъ черковно отъ бъл- 
гарска.ту общину, и за това тѣ са опыта • 
ху да освоіуіъ българскуту черкну и гро
бищата въ махалутж Бърза-рѣку. Каймака- 
минътъ, Ахмедъ-еФенди пріе благопріятно 
претенціитѣ на Власыгѣ, но Българитѣ енер- 
гычеекы са въепротивиху. Прѣдъ т.і.зп за- 
коііну оппозиціи., началството даде на Вла- 
сытѣ друго едно мѣсто за гробища и всичко 
утихну. Но слѣдъ нѣколко седмицы, подето- 
реви отъ нѣкой членове на грьцкыйтъ сил- 
логосъ въ Солунъ, Власитѣ са заловиху из- 
ново и постоянствуваху да са раздѣліутъ 
българекытѣ гробища. Управительтъ прѣдло- 
жи тогава на двѣтѣ партіи да отидутъ на 
мѣстото за да си го раздѣліутъ. Това 61; на 
12 Маія 1874. Власитѣ са въеползуваху 
отъ туй обстоятелство за да потребятъ тамъ 
единъ мьртвецъ, съ настояваньето на начал
ника на жандармерііуту отъ Солунъ, който 
бѣше дошелъ въ Велесъ съ посланіе да раз
дѣли реченнытѣ гробища. Хвануху послѣ да 
дѢліутъ и бѣху са поставили вече знакове, 
които опрѣдѣляху онузи часть отъ гроби
щата, която са даде на Власытѣ, когато е- 
динъ отъ тѣхныгѣ сънародници, който е и 
членъ въ меджлиса, извика че тѣ не трѣбва- 
ло да пристанутъ на туй спогаждянье, за
щото работата имъ са отнесла въ Цариградъ 
и защото са надѣвали да могутъ да земл.тъ 
и самуту черкву. Тази преіенція докара 
българското населеніе до отчаяніе, и то оти
де скупомъ при управителя и при членове- 
тѣ отъ меджлиса, конто присжтствуваху 
тамъ, за да гы моли да го не лпшаватъ отъ 
черквуту му. Види са че Каймакаминътъ

границу и ный като при тукашнуту власть 
не намѣрвамы правосудіе, и като познанамы 
справедливытѣ чувства конто въодушевливатъ 
централното правителство на любезныя нашъ 
Господарь Н. В. Султана, рѣшпхмы пай по
слѣ да съобщіімъ прѣзъ вѣстника ви нѣкой 
по прксны отъ іыя злоупотребленія, съ на- 
дѣжду че то, Централното Султаново прави
телство. щомъ гы узнае, ще побърза да имъ 
даде край на тѣглилата на тукашното насе
леніе, кое іо е дошло до отчаяніе.

Тука прѣди два мѣсеца нѣщо са убпвнтъ 
въ Долній Дубникъ двама овчари, едннътъ 
на име Вълко Нарлуковчанііна, а другыйтъ 
Нино Матовъ, момче на 20—22 годины; 
пьрвыйіъ по леко нараненъ оздравѣ, а вто- 
рыйтъ съ ударяньето наедно си остава на 
мѣстото. А ето какъ поступи тукашната 
власть въ тузи работу : За пьрвыйтъ тя 
хвану нѣкой овчари Казанлучаны, конто отъ 
пролѣтосъ пасутъ тука купенытѣ си овцѣ, 
и като гы затвори, дьржѣ гы до единъ мѣ- 
сецъ и пустну гы. За вторыйтъ, при всичко 
че казува чесу Черкези убійцытѣ, затвори
ху пакъ другарптѣму, и като гы дьржѣху 
и тѣхъ до единъ мѣсецъ, пустнуху гы, 
безъ да са погрижутъ вече да намѣрятъ ис- 
тиннытѣ убійцы!

Онзи день пакъ, на 9-ый текущаго, въ

няньето и наказнаньето на тойзи злодѣецъ, 
понеже, както са види, тукашната мѣстна 
власть не щё и да знае че са убилъ человѣкъ.

Превъзходството на Америка.

Ютика (Ню-Иоркъ), Америка 30-пй Ав
густъ 1875. Г-не редакторе ! — Прѣди петъ 
години, когато бѣхъ въ отечеството си, мно
зина отъ приятелптѣ ми, конто знаяху че 
щѣхъ да отиду въ Америка, ся трудѣХУ да 
мя обезсьрдчутъ въ това ми прѣдприятие. 
Тѣ често мя заплашваху, като ми прѣдста- 
вяху тая страна пуста, както въ врѣмято 
на откритпето сп; п народътъ като безнрав
ственъ, безчувственъ, безбоженъ — нѣкой 
като дивы че тука хората су съвсѣмъ са- 
молюбнви и немирлпвп къмъ другитѣ; че 
пришелцитѣ особно ся злоупотребявай, че
сто и убпватъ, и много такива приказки,

ова (І тлпната, за да видимъ путьтъ, прѣзъ който 
пано или кусно трѣба да прѣминемъ, насъ

'ШИ,’ни JD$$a тьмнината, за неіу смы достойны 
Я ный. О? назадннчавость! проповѣдувана отъ 

ізи ?иц.а’ Ужь’ -ѵ-1ены'
Като носи 1.ак,въ характеръ дописката на 

като Г на -р. въ 26-ыі? $Р°й на «День», дописка, 
обй отправена противъ с.чо,‘о^ноі:тьту и достоіін- 

імы й ството на ученыя мляа’1 Магистръ г-на С.
Панаретова, то азъ Вы моліу, г-не редак
торе, да дадеіе мѣсто въ сі'ълповетѣ на на- 
шія уважаемъ вѣстникъ на таіу ми кратку 
дописку, за освѣтленіе на лравдуту и исти-
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е, ja
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НУТУ.
— Тука, въ Тулчіу, дѣятелностьта на чи

талището ни въ лицето на ревностнытѣ лица, 
които го заобпкалятъ, слѣдва да са развива. 
Колкото любопытство™ на съграждане и съ
гражданки расте, колкото по-искатъ да при- 
сутсгвуватъ на сквскы, по-желаіутъ да сду- 
шутъ рѣчи за просвѣщеніе и образованіе; 

' ,;^—толкосъ по-често почеватъ да изливать тру-
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доветѣ си въ читалището прѣдъ присатству 
Юі’ЦИтѢ, ревностныіѣ и родолюбивыгѣ учены 
лиц’а тука. Този е доста утѣшителенъ и на- 
сьрд чителенъ знакъ.

На 27 Іулія, г-нъ П. X. Димитровъ, у- 
читель въ Робергпъ Колежъ, дьржя сказку 
въ чпі алищетони вьрху напрѣдъка на 16-то 
и 17-гпо столѣтія. Слѣдъ тона, приступи 
и до разглѣжданіето на нѣкой читалищни 
дѣла. А. за да са искатъ да са разглѣдатъ 
отъ множ-еството адталищнытѣ дѣла тъй безъ 
врѣме, азъ мысліу да е послѣдствіе на ска- 
зкжту, съ когато г-нъ ІІетъръ трѣба да е 
сполучилъ да разбуди сірастотѣ у слушя- 
телитѣ. Нт» съ това азъ не щу дн кажу, 
че нашитѣ съграждане су хладнокръвни 
кгмъ читалището си, не; далечь отъ мене 
тая мысъль, тоя укоръ, когото не заслушван» 
Ревностнытѣ ни съграждане, които и самытѣ 
Мя су въ- силу да гы покажжтъ що су и 
какво су. Искамъ да кажу само, че іая 
С|іазка е на мѣрила добъръ отзывъ въ г-да 

слушятелиті 1.
На 3 Аві 'уста, г-нъ Т. Икономово посве- 

тн еднк ска зку вьрху училищата на чп- 
твлищното сьбраніе. Доста благодареніе са е 
йзляло на гна Икономова за тоя му трудъ.

злѣ е разбралъ молбуту на жителитѣ, за
щото заповѣда на забтіетата да извадятъ са- 
битѣ си за да распръснУтъ множеството. 
Насьрдченп отъ тузи заповѣдь, Власи и Тур- 
ци са спуснух.т. врьзъ бѣднытѣ Българи, 
които и съ камыіи распудпху отъ мѣстото. 
Въ туй неожидано нападеніе, 10 Българи са 
ранпху и единъ младъ момъкъ са уби. У- 
бійцата е едпнъ Влахъ на пме Тоіоръ Боге.

Вслѣдствіе на тѣзи смущенія, Каимаками- 
нътъ накара всичкыгѣ Турни да са обру- 
жатъ зада пазягъ общутж тишину. На дру
гия день пристигну единъ ба таліонъ войска 
отъ Солунъ. Тѣзи мѣркы никакъ са не о- 
правдаху, защото Българитѣ чакаху тьрпѣ- 
ливо правосудіе™ отъ началството. ИстыЙтъ 
день българската община са отнесе до глав- 

I ныя управитель въ Солунъ зада иска да са 
състави една Комисія, която да издири и 
накаже впновницытѣ на тыя смущенія. Ва- 
ліята дѣйствително проводи въ Велесъ двамп- 
на чиновницы които, подпомагани отъ члено- 
ветѣ на мѣстный меджлисъ, испыгаху рабо- 
туту твьрдѣ пристрастно. Намѣрп са само 
убійцаіа, който са затвори и послѣ са за
кара въ Солунъ. Повикаху и бащата на 
жертвуту да отиде въ тойзи градъ. И тъй, 
като дьржѣху убійцата затворенъ нѣколко 
дни, пустнуху го подъ клѣтву и по прѣпо- 
рукуту, разбира са, на Каймакамина. Ве- 
лесската казаа са управлява твьрдѣ злѣ, и 
за да са исцѣри туй състояніе на работытѣ, 
повече отъ 14 души пьрвенцы Турцы и 
Българе отидоху въ Солунъ за да са опла
четъ на главныя управитель; во вмѣсто вся
кой отговоръ, Валіята гы ввьрли въ затворъ 
и слѣдъ единъ день гы испроводи въ Велесъ 
подъ добру стражу.

Отъ нѣколко мѣсеца на самъ българското 
населеніе въ града е въ жалѣйно състояніе. 
Слѣдъ 14 мѣсеца, които су са изминули 
отъ нещастныйтъ день въ който градъіъ ни 
бѣ зрѣлище на смущеніята, затвориху са, 
по высоку заповѣдь, троица Българе и и- 
менно: Наето Янковъ, ЯнкоСа.іпліевъ и Тър- 
пче Митревъ, набѣдени че лжесвидѣтелству- 
вали противъ горѣреченный убійца. Тѣзи 
горки хорица ПУшкатъ сега за сега въ со 
лунекытѣ тьмницы. Суща га заповѣдь обви
нявала велеекыгѣ Бългяры че били ввьрляли 
камьни противъ прѣдставителитѣ навласіьту, 
когато всякому е извѣстно че никой отъ тыя 
прѣдставители не са рани и че раненитѣ су 
все Българе.

Българското населеніе като не може да 
тьрпи по много врѣме таквызъ вопіющи не
правды, в като познава съвьршенио справед
ливый чувства които въодушевяван» нашія 
любезенъ Господарь и регрвото правителство;

Между това, нѣкой си възразили на сужде- 
иіята на г му, защото той искалъ да махне 
отъ няшіітѣ училиша, както са научязамъ, 
Закона Божій и Всеобгц^тл! Исторіък.

На 17 Августа, г-нъ Кр. Не. Мірский, 
подпрѣдсѣдатель читаляшень и 6удушь у- 
чнтель, дьржя ріѣчь вьрху ідлъжностгітѣ 

„.«г поси, плина родипгелитѣ къмъ чядата 
пѣспитаніето на дѣца въ П-ый періодъ на

субботу чисътъ по деветь, ужасна смьрть 
порази и покърти градъіъ ни! Хюсеинъ Сю- 
леимановъ, турче на 18 годины дерзнува та 
убива Петра Динковъ, момъкъ тоже на 18 
годины. Всякой мысли какво щеса правимъ, 
когато и дѣцата на нашигѣ съсѣди почнуху 
да ны колитъ като кокошкы всрѣдъ чершііу- 
ту и край ну щитѣ ни, безь да има нѣкой 
да са погрижи или да ны брани отъ убій- 
цытѣ.

Реченныйтъ момъкъ, Петръ Динковъ, кой- 
то съ смьртьту си потопи въ жалость както 
неутѣінныгв си родители, тъй и въобще 
всичкытѣ си съграждани, въ субботу ча- 
сътъ по 9 зема бардака отъ лома сп и о- 
тпна на чешмУТУ да донесе воду, тамъ той 
заварилъ убійцата сп Хюсеина, който біялъ 
едно друго Българче много по малко отъ не
го и искалъ да му оітьрве нѣщо което мом
чето занасяло отъ дюкяна у дома сп. Петръ 
забѣлѣжилъ на Хюсеина да го не біе, но 
той безъ да губи врѣме, пзваждч ножътъ 
задъ пояса си и го забива въ тумбакя му ! 
(Забѣлѣжете че нѣма ни единъ или рѣдко 
щеса намѣрп нѣкой отънашйіѣ Турцитука 
да ходи безъ какъвъ годѣ ножъ задъ пояса

и като желае, отъ другу страну, да са 
даде край веднъжь за всегда на непрѣстан- 
вытѣ притѣсненія отъ Ахмедъ ефенди, който 
прани тука едно отдѣлно правителство, по
прати тыя дни въ Цариградъ г-на Димитрія 
КаранФплова, като му възложи да изскаже 
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Като падна жьртвата, донасятъ го у 
му който е близу до чешмуту, повик-

ватъ г-на Роберта съ двамата спицери и е-
динъ джеррахинъ, но при всичкытѣ старанія
които положи г-нъ Робертъ, не бы възможно 
да са помогне на окааннуту жьртву, защо
то чьрвата му Звѣревы 6Ѣху распокъсани, 
и тъй слѣдъ 36 часа прѣставп са въ вѣч
ность. Въобразѣте си само какьвъ ужасъ и 
какву сьрдцераздіірателну картину прѣдста- 
вліишше домътъ на кіѣтытТ. му родители. I

Но и тука властьта какъ са отнесе?
Когато падну жьртвата на чсшмуту, клѣ- 

тыйтъ баща отива на конака та обажда. До- 
хождатъ двама отъ членоветѣ на Давіето, 
които съ едно башта язялдлик бозулмазъ 
излѣзоху си. Тогава провождаіъ чау шина 
съ нѣколко жандармы, басгисватъ кущуту 
на убійцата, но не влѣзоху вутрѣ. Подирь 
единъ часъ дойде мухтаринътъ илмаминътъ, 
тѣ влѣзоху въ кущуту, но не намѣрпху 
никого, защото убійцата вече бѣше прокритъ. 
Докараху баща му, дьржѣху го 3—4 часа 
и го пустнуху.

Слѣдъ три четыри деня бащата на убитыя 
са научава гдѣ са памѣрва убійцата и о- 
бажда на каймакамина, а той привиква Мех- 
медь Чауша и му дана потрѣбнытѣ заповѣ
ди (за очи) да иде да намѣрп убійцата. Но 
Чаушинътъ като излѣзе на вънка казува че 
го не познавалъ, та заради тона трѣ шло да 
са намѣри единъ Българинъ, който да го по-

редъ нашигѣ свѣдѣнія 
ранфпловъ подалъ вече 
едну жалбу и едно изложеніе за стореныгѣ 
злодѣйства въ окружіето, злодѣйства, конто 
давать мѣсто на всеобщи оплакванія.

Ный имамы право да са надѣемъ че Мах
мудъ Недимъ паша, който прѣдставлява тъй 
достойно ~ г“"~ "" По-

на великия везирь

и

ІО пиши, - ------------ » .

тьй славно правосудіе™ на Иа-

“ъзрастьту имъ.»,
Слѣдъ тоза, въ читалищното заведеніе са 

приступи до избираніе на ново настоятел
ство училищно. Изборытѣ су сполучны. 
Іѣркытѣ, конто са предполагать да са зе-

дишаха, 
вниманіе 
ніето, и 
твореніе.

ще благоволи да даде благосклонно 
оплакванія на населе-на осяовнытѣ

ще му даде рристрйното удовле-

вьрхъ конто ония конто не знаілтъ пай 
много говоріутъ.

Обстоятелствата ми не допуштатъ да ви 
дамь по точнп и пространни свѣдѣнпя вьрху 
положението на Америка. Стига, обаче, да 
знаете, че такива раскази су съвсѣмъ безо- 
сновни и че Съедшіенитѣ Ді.ржинп су съв
сѣмъ превъзходни и никакъ невъзможни да 
ся сравніутъ съ нашето отечество. Народъ 
подъ угнѣте іието на невѣжеството е даже 
невъзможенъ да разбере пулното значение 
на тукашното управление: единството, ра
венството и общото и частно улучшеніе су 
условията, които това управление дава.

Въ механическото си и научно положе- 
женпе, тпя дьржяви су възможни да ся сра- 
вніутъ съ коя да е Европейска. Многото хи
ляди патенти доказватъ, че пзобрѣтателность 
та на Американцитѣ е превъзходна на кой да 
е другъ народъ; и до година които су жи
ви ще віідутъ или чуіутъ че въ Столѣтно- 
то Изложение въ Филаделфия, Америка е е- 
дна отъ пай пьрвцтѣ земли въ изобрѣтѣния 
и открития.

Нравстненния, дружественния и религіо 
знпя ходъ на населението е съзнатеденъ и 
разуменъ. «Любовь къмъ человѣка и къмъ 
Бога> е дневната пословица; и попълнение
то й ся види ввредъ. Заведения за глухо- 
нѣми, слѣпи, луди, бѣдни, стари и за вся- 
накъвъ видъ немощни и человѣци въ нужда 
су пру стати на ввредъ и ся поддьржа.тъ 
изобилно.

Да земемъ за примѣръ тоя градъ (Юіп- 
ка), който брои, почти сущото народонасе- 
ление както Слпвенъ; и да видимъ какъ стой 
той научно и нравственно. Тука пма около 
дванадесять парни печатници, който су по- 
сюянно запети и иэпечятватъ повече отъ 
колкото ся печати за цѣлая българскнй на
родъ; 5 вѣстника, отъ които тритѣ су дне
вни, и двата седмични, дневнитѣ су поне

знака, а освѣнъ това да му намѣрятъ и два 
коня, защото пѣшъ не можалъ да ходи. Ба-
шата на убитыя като намѣрп и човѣкъ и
конь, отива на конака и казува че всичкое 
готово, но тѣ вмѣсто да отидутъ на часа, 
казуватъ му че щѣло да буде по добрѣ ако 
отидутъ нощесъ часътъ по шесть и да го 
хванутъ, като приложили че телеграфирали 
и на Никополь да взлѣзутъ и тамошнитѣ 
забтіета. Забѣлѣжете че когато отиде баща
та на убитыя да обади че всичко е готово, 
намѣрилъ тамъ бащата на убійцата и чича 
му, при юзбашіята, който имъ казувалъ да 
отидутъ тѣ да го намѣрятъ, което ще рече, 
да му кажутъ да са скрые на друго мѣсто.

И наистину, прѣзъ ношьту часътъ по 
шесть срѣщу недѣліу Чаушинътъ зема конь 
и човѣкъ и отива да дири убійцата. Дѣ су 
дирили, какво су правили, ный не знаемъ, 
знаемъ само че въ недѣліу по пладнѣ си 
дойдоху, а убійцата и до сега са улавя.

Мнозина са пытатъ тука, ако убійцата 
бѣше Българинъ и жьртвнта отъ друга на
родность, какъ бы поступила мѣстнаіа власть ? 
Но ето и на това примѣръ; Опази вечеръ 
са убива единъ Циганинъ отъ другаря си 
въ едну мсхану, а властьта е затворила 
5—6 души Българи!

Сега, кажѣте ни, г не Редакторе, нѣмамы 
ли ный право да са оплакувамы отъ тыя не
правды ? Ето защо прочее молимъ всепокор
но честното централно правителство да о-

Главатаритѣ на възстаніето.
Когато императорскытѣ войски го- 

няхк четытѣ на възсгпанницитѣ отъ о- 
колностьтм на Требиня, тѣхнитѣ глава
тари събрани на съвѣщаиіе сз мъна- 
сгпырыпъ на Козарево разисквали слѣду- 
ющитѣ прѣдложенія:

а) Избираньето на единъ военачалникъ.
б) Съставяньето на едно приврѣменно пра

вителство.
в) Споразумѣніе за военниіѣ движенія.
г) Споразумѣніе за отношеніе™ спрямо ди- 

пломвцііуту.
д) Практични срѣдства за снабдяванье на 

оружія.
е) Какъ ще са отнесемъ къмъ Сьрбііу и 

Черну Гору.
А са пріели слѣдующытѣ рѣшенія:
А) Ще чакамы еще малко врѣме прѣди 

да приступимъ до избираньето на вслпкый 
воевода, защото вьрховното началство може 
бы да мине въ руцѣтѣ на князя Николая.

Б) Осмь души главатари ще съставляваіъ, 
между това, приврѣменното правителство. А 
по послѣ ще са състави особенно правител
ство за Босну и Херцеговина’..

В) Тестьтъ па князя Николая, Вуковичь, 
са опълномощява да влѣзе въ прѣговори съ 
консулитѣ, въ името на приврѣменното пра
вителство. На дѣло Вуковпчь никакви при
говоры не може да направи; прѣдлѣжи само 
да прннручи одну ноту на днпломатытѣ я 
да имъ обяви че народътъ нѣма повѣреніе 
на Портжту и не вѣрна вече на нейнытѣ о- 
бѣщанія.

Г) Рѣшава са планьтъ на военнытѣ дѣй
ствія.

Д) Приврѣменното правителство е длъжно 
всичко да остави за да купи оружія.

Е) Ще обявпмъ на Сьрбііл и Черну Го
ру че цѣльта на възстаніето бѣше да при
съедини Босну и Херцеговину на княжества- 
ствата. Князьетѣ ще са споразумѣятъ за 
сполукуту на туй присъединеше.

Ный обнародувіімы тойзи документъ прозто като 
исторический, защото отъ какъ послѣднитѣ отъ 
Серверъ паша телеграмма извѣетяватъ съвьршен- 
іюто ограниченіе па възстаііііицытѣ, ако и да сљ 
са зели тѣзи мѣрки отъ тѣхнитѣ главатари, тѣ са

два пути по-голѣми отъ вашия а седмични-1 
тѣ су мноіо по-голѣми; 6 голѣми зали дѣ
то говорители и прѣдставители, иазпданатъ 
и заниманагъ народа вечерь; едно зрѣлище; 
17 общи и 14 чястни училища отъ разни 

стьпени и звания. Освѣнъ тона има у- 
чилпща и дружества за пѣнпе, говоренііе и 
всякакъвъ видъ умственнп и тѣлеенп упра
жнения. Между благодѣтелнитѣ заведения по- 
главнитѣ су 32 цьркви, отъ разни секти; 
държавното заведшіе за лудитѣ; 3 заведения 
за сирачетата; 3 за стари хора; 4 болни
ци ; 3 дома за пренебрегнати, (млади и ста
ри); 4 шиіачеекп дружества, (тука моми
ченца ся училъ да шіііутъ и все іцо у- 
шиіутъ е тѣхно); 3 християнски дружества 
за да наглеждатъ болнитѣ, да посѣщаватъ 
лудитѣ и затіюрнпцптѣ, да шцілтъ за бѣ- 
дніпѣ, да печатать цьрковенъ вѣстникъ, (мно
го отъ голѣмитѣ цьркви въ Америка пматъ 
частенъ вѣстникъ само за себе си) тетрад- 
ци и книги, да ся грижутъ за чистотата и

бърне милостивото си око и къмъ насъ ивъ 
високото си правосудіе да заповѣда щото 
да са намѣри и примѣрно накаже тойзи зло
дѣецъ, оіъ ногою всичката махала са опла 
ква за срамъ на мѢстнуту ни власть, която 
или не е вь състояніе или пъкъ не ще да 
намѣри 18-годишный хайдукъ. На тона най 
#ного настоява и съ сьлзы на очитѣса моля 
бащата на убитыя, и ный всичкы имамы 
голѣмы надѣжды, както казахмы по горѣ, наПлѣненъ, 23 Авг. 1875. — Господине

Редакторе на в. «Напрѣдъкъ». Злоупотребле-1 голѣмы надѣжды, както КНЗИЛЯШ им 1 KJ 
ніята по нашенско прѣминуху вече всяку I честното ни централно правиіелство за улз-

развалять. (Н)

красотата на града и почти за все 
блаженството на граждаіштѣ.

Прочее, чудно ли е че тука 
но една тьмница която побира само
жие и 10 жени, 
видѣлъ пълна ? — 
отношение! Трѣба 
то отъ запренитѣ

що е за

и която никога 
Какъ е Славенъ 
да забѣлѣжу, че

има са- 
16 му- 
не сьмь 
въ тона 
повече-

тука су по причина на
пиянство. Ако нѣкой пиянецъ ся намери на 
улицата, затиря ся за тридесять дена. Та- 
къвъ да беше закона у дома, цѣли чети 
шѣхме да пълнимъ тьмницитѣ. Чудно ли е, 
питамъ, че образование, дѣятелность и съ
знателност ся види на всякадѣ въ тоя градъ? 
Разни Фабрики пълнуть града та занимаватъ 
гоіѣма часть отъ жителитѣ, и улеснявать и 
распространнватъ блаженството. Произведе
нията на нѣкой отъ Фабрикитѣ шій никакъ 
нѣмаме. Тоя градъ е началото на три желѣ
зна путища, а други го крьстосватъ. По
щата дохожда и отхожда три пути на день. 
Много теліове съединяватъ града съ цѣлая 
свѣтъ, и много чястни телеграфи су между 
маазитѣ и доиовет!.. Hue знаемъ гланнитѣ 
приключения въ Херцеговина и други разни 
Мѣста въ свѣта, въ сущия день, чясто и въ 
сущіій часъ. Улесненията и хубостьта ни 
града су несравними съ кой да е въ на
шенско.

Не трѣба да мисламъ четоя градъ е пре- 
възходенъ отъ кой да е други отъ сущата
величина въ дьржявата. Тука всякое село
отъ 1,500 души си има печатницата, вѣст
ника, телеграфа, пощата и почти всякога же- 
лѣзницата (въ тая дьрж.) й е съединенна съ 
цѣлій свѣтъ, Образованно, свобода и равен
ство е дѣльтъ на всякиго, дѣто и да е.

Това като е туй, никой не ще ся чуди 
като знае, че тая е най привлекателната 
страна на свѣта, и че хиляди пришелци до- 
хождатъ ежедневно отъ разни страни, та ся 
наслаждаватъ подъ тукашното управление.

(Ще слѣдва).

Консулитѣ въ Мостаръ.
іВѣнскыйіпб полгуофиціаленъ вѣстникъ 

іВсчерный Курріера» обнародува въ лггста 
си огнъ І/16 Септ. слѣдующето изевленіе 
за консулската комисіьи, на коіято са 
възложи, както е ггзвѣстно, да испита 
гцо искатъ възстаниггцытѣ въХерцеговині&:

«Отъ обнародуванит ѣ до сега свѣдѣнія пз- 
лѣзва, че Консулитѣ тръгиули отъ Мостаръ 
за да търентъ и намѣрятъ възстанницытѣ, да 
гы убѣдіутъ че за никакву поддьржку не 
могутъ да са надѣвать отъ чуждытѣ силы, 
и да гы поканятъ да поднесутъ оплакванія- 
та сп на пмператорекыйтъ Комисарпнъ отъ 
В. Порту. Консулитѣ са очакваху въ Сто- 
лацъ на 15 или 16 Септ. (н)> а въ тойзи 
градъ тѣ щѣху даса срѣщнллъ съ Серверъ 
паша и да му съобшіутъ слѣдствіята отъ 
своето посланіе. Увѣряватъ еще че Комиса- 
ринътъ па В. Порту ималъ намѣреніе да от
прави одну прокламаціи; на възстанницытѣ, 
съ обѣщаніе че ще удовлетвори всяко тѣхно 
праведно исканіе, вко сложатъ оражіята ву- 
трѣ въ едно уречено врѣме.

Слѣдъ разны на самъ на татъкъ лутанія, 
които траяху почти цѢлу ведѣліу, Консу
литѣ сполучпху пай послѣ да огкрыятъ бли
зо при черногорекытѣ границы главатаритѣ 
на възстанницытѣ, и са пріеху на услыша
ніе въ горекытѣ тѣхны жилища. ІІолуоФи- 
ціалнптѣ и оФиціални вѣстницы нищо не 
назвать за пріемътъ, който главатаритѣ на 
възстанницытѣ су направили на прѣдстави
телитѣ насилытѣ, но като имамы прѣдъ видъ 
тыя обстоятелства, длъжни смы да исповѣда
ны че не приличаше толкозъ на достолѣпіе- 
то на великытѣ силы да тръгнутъ тѣхнитѣ 
дипломатичеекы прѣдставители и да искатъ 
благосклонностьту на грубытѣ и голы селе- 
ны. Турція доказа, че и безъ «платоническо- 
то> посредствунанье на силытѣ може да по
мири Херцеговину и да удуши възстаніето. 
Вече нѣколко стотпны Фамиліи забѣгнули за- 
вьрнуху са въ Босну и Херцеговину, а на 
тойзи часъ существуватъ само двѣ точны 
дѣто възстаніето трае еще, т. е. въ Босну 
при сьрбсісытѣ границы, дѣто са евява по 
нѣкогажъ свещепникътъ Жарко, и въ Херце
говину, въ околност и тѣ на Требиня и Ник- 
шикь, дѣто възстаніето са подхранва отъ 
Черну Гору. Попъ Жарко има подъ прѣд- 
водителството си двѣ тѣла възстанницы съ 
четыри топа. Той има еще подъ заповѣдьту 
си архимандрита Прокопія и свещенника Іо
сифа, но до сега нищо друго не е напра
вилъ освѣнъ да дьржи благоразумно отбра
нително положеніе.

«На 2/14 т. имнераторекытѣ войекы са у- 
дарили съ възстанницытѣ близо при Билекче, 
Зунцы и въ полянуту на Боворъ. Възстан- 
ницытѣ, конто са оиытали да нападнутъ на 
ягкытѣ турски мѣста, побѣдили са съвьр- 
шенно, или по добрѣ, споредъ пзраженіето 
на «Политическуту Корреспонденціи;», съ
вьршенио са съсипали.

При всичко това, В. Порта зема всичкы- 
тѣ потрѣбпы мѣркы, за да буде готова за 
всякой случай. Пишутъ дѣйствително отъ 
Шкодра че Турція прани голѣмы приготовле
нія въ Албанііу, было за да укроти рато- 
любивуту ревность на тузи область, было 
за да излѣзе въ нужда; срѣіну Черну Гору. 
Четыри хыляды души пазятъ вече стража; 
въ Подгорица, а и всичкыгѣ кулы по гра- 
ницытѣ ще са опълчутъ слѣдъ малко. Ос
вѣнъ рсдиФытѣ Албанцы, които са повикаха; 
вече на оружіе, очакватъ са подирь малко 
въ Антивари и редифитѣ изъ Спрііу. Два
десети полка тръгнуху вече отъ Румелія за 
Новый Пазаръ.»



РАЗПЫ НОВИНЫ. мьртны и 70 ранены. Мехмедъ Лали паша
отъ като нареди работытѣ въ Ташллджа

— По императорска заповѣдь бывшій ми
нистръ на общественнытѣ сграды Ессадъ па
ша са опрѣдѣлилъ главенъ управитель на 
Айдлнскый виляетъ.

Н. В. Риза паша, министръ безъ порт- 
фьойль, опрѣдѣлилъ са министръ на морены 
тѣ дѣла, вмѣсто Реуфъ паша, който са о- 
прѣдѣлилъ главенъ управитель на Солунскый 
виляетъ.

ІІреждебывшійтъ министръ на военнытѣ дѣ
ла Аали Саибъ паша са опрѣдѣлилъ главенъ 
управитель на Бытолекый виляетъ и военёнъ 
управитель на іретето военно тѣло.

Н. В. Халетъ паша, членъ въ Дьржавныя 
Съвѣтъ и кехая на Н. В. Валпде Султав.в 
са опрѣдѣлилъ управитель на Царигрядъ, 
вмѣсто Кадри бея, който са опрѣдѣлилъ ми
нистръ на общественнытѣ сгралы.

— Отъ толкозъ врѣме раздаденыйтъ слу 
хъ за подтвьрж.іеніето на оргаииичеекый У- 
ставъ па Българск.т.тл Екзархіій» става ве 
че дѣло, и вый съ благодареніе са научава- 
мы че завчера, четвьртъкъ, едно царско И 
раде са испроводило па Епзархіып.т., което 
подтвьрждава гражданско-религіознлтл пли 
Фпнанціалнл™ часть на реченный Уставъ.

— Друго едно императорско Ираде запо- 
вѣдува на И. Блаж. Екзарха да благодари на 
българекыйтъ народъ, отъ страна на цар
ското правителство, за неговото мждро обна- 
сянье въ настоящытѣ обстоятелства.

— Пркжнійтъ четвьртъкъ Вселенскыйтъ 
Патріархъ посѣтилъ министра на Правос.ъ- 
діето Н. В. Мидхадъ паша, както и мини
стра на прлпціілт.ь.

— Сьрбскыйтъ дипломатический агентивъ 
г. Магазиновичь посѣтилъ минлл.т.т.т. с.т.б- 
ботл едно слѣдъ друго Т. В. великыя ве
зырь и министра на външниіѣ дѣла.

— Въ недѣлііт» новыйтъ Айдлнскыіі Валія 
Ессадъ паша и новыйтъ Солунскый Валія 
Реуфъ паша са прѣдставили прѣлъ Н. Вел. 
Султана и Му поднесли сноптѣ почитанія.

— Завчера въ четвіртъкъ дипломатиче- 
екыйтъ сьрбскый агентивъ г. Магазиновичь 
ходилъ на В. Портл и са разговарялъ на 
дълго съ министра на външиытѣ дѣла.

Истыйтъ день, великыйтъ везырь, мпни- 
стрътъ на правоелдіето, мшшетрътъ на фи- 
ванціитѣ и подпрѣдсѣдательтъ па Дьржавныя 
Съвѣтъ са разговаряли на дълго съ СавФетъ 
паша, министра на външвытѣ дѣла.

— Научавамы <а че Азаріанъ сфснди и 
Пиколакп ефенди (Геновичь), службаши въ 
министерството на външвытѣ дѣла, тръгватъ 
днесъ, слббота, за Мостаръ. Тѣзи чиновни
цы отиватъ тамъ като муаввини на главныя 
управитель въ Босв.ь и Херцеговина’..

Въ отс.т.тствіето на г-на И. Геновича прѣ- 
глѣжданьето па българекытѣ вѣстницы въ 
писалището па Печата са възложило на г-на 
Д. Цанкова.

— Испанското правителство уничтожило 
копсулатою си въ 1’усчукъ.

— «Курріе д’ Оріанъ» казва чо повече 
отъ тридесеть позволенія сж са дали за при- 
вилегыровано експлоатирванье на рудницы 
въ разны страны на имперіьътж.

— Управленіето на артилеріілтл прівло 
заповѣдь отъ министерство!о на военнытѣ 
дѣла да испраіи въ Нишъ 72 топа Крупъ.

— Данъкътъ който плаща Сьрбія на В. 
Порт.т. са прѣдава обикновенно, казва <Ва- 
к.т.тъ», на единъ чиновникъ отъ Дунавска’.- 
та\ область, който слѣдъ пріеманьето на па
рытѣ дана доказателство подписано отъ глав
ныя управитель на область™. Споредъ ре-

щѣлъ да отиде лично въ Беран.т., за да по
мири МГ.СІоТО.

Телеграм: s отправено до Выс. Портя 
отъ истыйтъ Мехмедъ Аали пата азъ Се- 
ниця оть 7/19 Септемврія:

«Възстаинпцытѣ, които прѣпягствувахй’. на 
съобщеніето между Ени Варопгь и Сараево, 
отблъсн.т.х.т> са отъ тамъ съвьрпіенно, а у- 
правптельтъ на телеграфическ.т.т.т. станцію, 
въ Босн.т. мп извѣстява че телеграФическы- 
тѣ линіи като са поправили малко-много ра
боталъ ; че т.т.зи нощь даже сж са разлѣпи
ли телеграмми между Сениц.г. и Сараево, и 
пай послѣ, вжтрѣ въ два дни вснчкытѣ 
прѣкъспл.ты линіи тоже ще са поправятъ.»

— Нзвѣстихмы прѣди іііколко дни — ка
зва «Л. Хералдъ» — че нѣкой Турци които 
искали да мин.т.іъ р. Дрин.т. и да навлѣзаіъ 
въ Сьрбііл, отблъсп.т.ли са отъ сьрбскытѣ 
стражари. Извѣстія отъ Бѣлградъ ни извѣ
стява іъ днесъ, че туй сблъскваніс сіан.т.ло 
близо до станціілт.т. Глубока Аруа, падь 
ІІрйдворъ. Извѣстіята отъ Бѣлградъ казватъ 
при това, че нѣкой четы оіъ Черкезы прѣ- 
мин.т.іи рѣк.т.т.у. Тимокъ и правили нѣкаквы 
съглядателства въ сьрбск.т.т.т. земіл близо до 
Неготинъ. Въ пьрвото си съглядателствува 
ш.е Черкезытѣ откарали нѣколко говѣда въ 
турск.т.т.г. земі.т.. Но на вторыя и.т.ть като 
влѣзли по павл.трѣ, срѣщн.т.ли едно сьрбско 
отдѣленіе съ което са ударили и са побѣди
ли. ТукашніЙтъ сьрбскый агентинъ г. Мага- 
зшіозичі. пріелъ заповѣдь да направи прѣд- 
ставленіч на В. Порт.т. за грабежитѣ на тыя 
пашествённицы.

— Лондонскый « Таймсъ > обнародува 
слѣдующыйтъ телеграммъ изъ Цетиня 
отъ 9 Септ. (н.).

«Едно тѣло волентпріі отъ границытѣ па 
Черн.т. Гор.г. са съедини сътѣлою отъ сьрб
екы волентирп въ Баня. Сьрбптѣ са рйспо- 
ложих.ѵ. ьъ Ноіый Назаръ, а нашитѣ (Чер
ногорци) въ Плетри. Мехмедъ Аали паша 
са иамѣрва въ Сенвц.г. и са готви да на
сили лпіііі.т.та.. Прпбѣгн.т.литѣ въ Чери y. Го- 
р.т. бѣжаіщи са броілтъ до 40,000, безъ да 
са смѣтатъ оныя коню са памѣрг.атъ въ 
Бѣло поле и на конто числото е неизвѣстно.»

Крагуевагіъ, 4/16 Септ. — Вчера стаи.ѵ. 
едва голѣма битва между възстанницытѣ и 
Турцытѣ въ Крііхова (въ сѣверн.т. Босн.т.), 
близо до ріік.т. Сав.ѵ..

Възстанницытѣ заробих» шесть Турцп; 
въ Крахова Турцитѣ прѣслѣдувах.ъ христіе- 
нытѣ и убих.у. оіъ тѣхь шесть души.

Рагуза, 5/17 Септ. — Възстанницитѣ отъ 
Херцеговина’, дьржлтъ отбранително положе
ніе и чакатъ рѣшеніето на Сьрбііл и Черн.т. 
Горл. Гарпбалдпнскытѣ оФііцерп обёвили че 
тѣ не шѣли да зем.ьтъ участіе въ движеніе- 
то ако Сьрбія са не намѣси.

Телеграммъ отъ Пег. В. Серверъ пагиа 
до великыйтъ везырь гі отъ 10/22 Септ.: 

«Отдѣдевіето подъ Піевкеіь шипа са за- 
вьрн.т. въ Гацкд, отъ каю снабди съ при
пасы и хран.г. войск.ѵ.т.д. конто е располо
жена въ Пивл, а днесъ отиде въ тойзи 
градъ прѣзъ Никшикь. Въ срѣщаньето си съ 
възсіаннпцытѣ то са ударило съ тѣхъ, отъ 
които са убили 200 души, между които са

«Двпженіята на възстанвицытѣ въ южвы- 
тѣ страны на Херцеговина’, зехж характеръ 
отбранителенъ отъ біпв.т.тл на мънастырьтъ 
Дужи. Отъ военныйтъ станъ на възстанни
цытѣ малко извѣстія пріемамамы. А до кол
кою свѣдѣнія имамъ отъ полуОФИЦІалны ис
точницы турекы, управіітелыъ на Требин- 
CK.Y.T.Y. стража., старый Аали паша заповѣ
далъ на мпраіайтъ Хюсепнъ паша, да прѣд- 
пріеме, заедно съ воііекытѣ на Вели бея, 
които са вьрн.т.х.т. отъ Столацъ въ Любино, 
единъ походъ противъ възстанницытѣ конто 
са намѣрвах.т. между' Билеке и околнытѣ се
ла. Вели бей имаше подъ расположеніето си 
1,000 души, а Хюсепнъ паша 1,500. Би
тката стаил завчера, и двѣтѣ турекы тѣла 
съёдіінёны сполучих» цѣль™ сп. Турцитѣ 
изгубнхл единъ стотнпкъ и двадесеть вой
скари паднлли на бойното поле. Загубытѣ 
на възстанницытѣ, между конто са намѣрва
х.т. и много Черногорци и Кривошійцы бы
ли, види са, твьрдѣ голѣмы, понеже са оби- 
колих.т. и са изложих.!’, съвсѣмъ на гърне- 
жътъ отъ турекытѣ войекы. Требинскый 
и.т.ть е съв< ѣмъ свободенъ. Тука пристигатъ 
често и заминуватъ военни . турекы скоро 
ходни, а іірнпаептѣ са прѣнасятъ свободно 
и сигурно прѣзъ Дрин.т..»

— Споредъ както са научавамы, казва 
«Бас.т.ретъ», сьрбското правителство отпра
вило въ послѣдне врѣме на В. Порт.т. единъ 
телеграммъ, съ кой го изноно увѣрява че ще 
б.т.де неутрална. Телеграммътъ на сьрбското 
правителство извѣстява при това, че раздра- 
женіето на духоветѣ е утихн.ъло въ Сьрбіі.т. 
и че войекыгѣ дьрж.т.тъ по-гл івнытѣ прѣхо 
ды, прѣзъ които четытѣ на сьрбскытѣ волен- 
тири прѣминувах» въ Босн.т..

— Споредъ едно приблизително прѣсмѣ- 
тнуванье излѣзва че 9,000 души отъ пмпе- 
paropCK.Y.T.Y. BOftCK.Y. C.Y. были испроводени, 
было по море, было по сухо, като засилва- 
ніе на войск.т.™ въ Херцеговин.т., оть 9 
миіьт.лаго Августа, день въ който импера
торски гѣ войекы направих.т. пьрвото свое 
движеніе противъ възстанницытѣ. На 2 Сеп- 
темвр. воЙскытѣ що с.т. на кранъ въ т.ьзи 
область възлѣзвах.т., споредъ офиціэлнытѢ 
съобщенія, на 19,000 души. Въ Босн.т. до 
истыйтъ тойзи день были испроводени 14 
баталіона отъ румелійекыгѣ редиФЫ, или отъ 
О до 7,000 души. .

— Турскыйтъ вѣстникъ «Вак.т.тъ» обна- 
родува едно писмо, съ което ппсательтъ, кой
то са подписва «единъ патріотъ чиновниктм, 
изброява военнытѣ силы, що може да распо
ложи Турція, благодареніе на настоящ.ът.т. 
военнљ организацій^. Тѣзи силы, въ който 
влѣзватъ редпфитѣ и отъ тритѣ реда, въз- 
лѣзнаіъ на 1,030,000 души. Съчпнительтъ 
на писмото са поручава за математически.™ 
точность на горнею число.

— Пиш.ьтъ изъ Одринъ отъ 4/16 т. слѣ
дующею.' «Пристигваньето на императорскія- 
тѣ войекы тука и незабавното имъ пспра-

пріелъ заповѣдь да испрати потрѣон.ѵ.т.г. хра- 
н.ъ за облегченіе па владѣющ.ѵ.™ въ Черна 
Гор.г. бѣдность, която пропзлѣзе отъ при- 
с.г.тствіею на тридесеть хыляды бѣжанцы, 
конто са намѣрвагъ сега за сега въ туй кня
жество.

— Споредъ свѣдѣнія га, конто вѣстникъ 
«Колетъ Пепе» пріема изъ Мостаръ, копсу- 
литѣ на великытѣ силы са събрали въ той
зи градъ, и огъ като чакали напряздно цѣлы 
пегь дни и като размыслили и видѣли че е 
невъзможно да пзвьршлтъ възложено । о тѣмъ 
посредствуванье по прѣжныйтъ планъ, съчи
нили единъ протоколъ на 7 Септ. (н.). Този 
документъ удостовѣрява, че както c.y. рабо- 
тыіѣ, суетно е всяко опытванье за спогодба 
съ възстанницытѣ, увѣрява еще че тѣзи по- 
слѣдниіѣ никакъ не с.т. расположени да влѣ- 
затъ въ прѣговоры на прѣдложеното основа
ніе. Слѣдователно, консулптѣ са прпнужда- 
ватъ да искать новы наставленія отъ своитѣ 
правителства.

— Турекытѣ вѣстницы увѣряватъ че пра
вителството ще плати купонытѣ отъ заемътъ 
на 1869 и на желѣзницытѣ отъ европейска. 
Турціііт., срокътъ на коню са пада на 1 ый 
Октомвр. и съвѣтуватъ притежателиіѣ на 
турекы Фондове да са не манятъ отъ лъже- 
внытѣ думы на спекулантытѣ.

— Пишлтъ ни отъ Тьрновското богослов
ско училище, «Лѣсковска Обытель», отъ 6 
Септемвр. за тържественното посрѣщаніе па 
п. В. ІІрство г. Григорія Доростолочервен 
екый, като ни съобщаватъ п словою изрѣ 
чено въ тойзи случай отъ единъ ученикъ 
на реченото училище.

Описаніею и словото ный ще обнароду- 
вамы въ идущый си брой.

— В. «Едпрне» казва че силенъ порой са 
стекълъ отъ дъждътъ въ окр.ъжіето на Мал- 
гара и близо до тойзи градецъ на 23 Авг. 
На паиапрътъ Каливія ’/2 часъ отъ граде
цътъ са удавили 7 души, и.т.жье, жены и 
дѣца. Въ елщый день велѣли тоже много 

Ісилны дъждове въ Шаркьой, МиріоФИЮ и 
ІІраклпц.т. въ Гелиболскый санджакъ, и ос 
пѣвъ че са повредили доста градпнытѣ и ло
зята, отъ Ганосъ са удавилъ 1 м.т.жь и 2 
жены, а огъ Миланъ 1 м.т.жь и 1 жена.

— Извѣстяватъ отъ Тайганъ, че въ Хар 
ковъ, градъ отстоятъ 250 верста отъ Тай
ганъ въ влтрѣшностьтм на Россііл, паднллъ 
снѣгъ и натрупалъ до 2 73 аршина на вы- 
сочпн.ь.

— Единъ отъ аѳиискытѣ вѣстницы казу- 
ва че въ Еллад.ь имало тъкмо 1,100 души 
адвокаты, отъ които, ако всичкы правях.т. 
адвокатство, пада са на всякои хыляда ду
ши по единъ !

— Изчезнљ незамѣтно отъ тойзи свѣтъ, 
пише единъ парижский вѣстникъ, владѣте
ль™ който има най голѣмою число поддан-

п като го раздѣлимъ съ 13 не 
тъкъ, е 83161. Г. А, Карай», 

Пловдивъ, 7 Септ. 1875. і

ницы, великыйтъ Лама на Будапештѣ. Ре-

іца .ііе. іи. ьъ.ѵ »(.іі... но же і ѵ.зпшѵѵт.ѵ., сдѣ.-\ 
гдува нѣколко врѣме на самъ редовно. 
II съ благодареніе виждамы че прѣдставле-;

Новы кшігы.
Въ Кппжарницытѣ на Хр. Г. Даіі0Вѵ Т 

както и на УзунджовскыЙ панацрі ’ Л‘ 
другы намирать са за продань и слю Д 
тѣ новоиздадени кііигы: $

Примѣра за краснописаніе 118п 
С. Ковачевъ стр. 14 — — __ _

Новъ Бащина и Майчинъ языц- 
отъ Н.В. Сарановъ съ 24 образы I 
стр. 110 — — — —

Новъ начинъ за прѣіюдаваніе зак ! 
экій за малкы дѣца. Прѣвелъ И И іі 
стр. 80 — — — —

Кратко Тълкованіе на БоэісеСте^ 
Лигпургіія, съставено отъ снііщеннв ® 
Николскый и допълнено съ тълкОва’ 
по-главнытѣ празднииы. Прѣв. Дj 
нонъ, сгр. 56 на голѣмы 8 «іы ,/Т

Кратко ученіе за Боюслущ^ 
Православнятя Цьрквя, състав^ ° ‘ 
русскія учебници оіъ С. Калпаза^’ 
изображенія на черковнытѣ одѣждц . ' 
и др. Сір. 163 — — —

Словосъчиненіе за Българскый ијцц 
ставилъ Т. Икономовъ. Стран. 80 на, 
8-ны — — — — — —

Небесны Свѣтила или Планету 
звѣздны мгірове, популярно изложей 
вснчкытѣ открытія и теоріи нановш^ 
номіііт. отъ О. М. Мичеля. Прѣвеп Д.І 
нонъ. Стр. 265 съ 42 изображенія гц

Числителница, съставена отъ Мац 
и Бурянинъ. Прѣвелъ Хр. Д. Павловъ,! 
I стр. 125 — — — — — .

Благонравіе, прѣв. Хр. Д. Ваківтт, 
прѣработено изданіе. Стр. 72 — _,

Събраніе на най упоіпрѣбите.йщ 
литвы, отъ М. Чемена. Прѣв. Р. К. 4
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Образи за гізучваніе Свяіценнаті к
рія и за Ветхый и Новый Занѣп?. 
картины прѣкрасно боядисани вснче

' ченныйтъ вѣстникъ отдава тлзи незабѣлѣжи- 
телнљ смъртъ на тона, че пзвъстіето за неііѢГвЦ^4
какъ са не раздава;

едно 1
Календарче за 1876-тл год. оп[ 

Блъсковъ — — — — — п,

Пода печать са намирать и ню, 
излизать слѣду іящытѣ:

Св. Исторія отъ Д. Благоевъ съ й 
бавы каргины.

Олендорфовата Метода часть I зіі 
учваніе Франц, языкъ.

Сборника оть Аритметически задави, 
бралъ Хр. Д. Павловъ часть I.

Образна смѣтачница за малкы дѣці 
пьрвоначалны училища и за у дома. П| 
М. Добриновъ.

Зоологія съ изображенія, съставни Н. 
Начевъ.
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Начална Алгебра съставилъ Д.Ввтавв

чекный вѣстникъ сьрбското правителство я- 
вило на императорското правителство, че за 
напрѣдь ще иска доказателство отъ Н. Выс. 
великыя везырь.

— В. «Румели» извѣстява, че попрѣдна- 
чпнаніо отъ пьрвенцытѢ въ Быюля са съ
ставила една комисія за събиранье на помо
щи, конто щс служатъ за купуванье на то- 
варителны животны за да прѣнасятъ храпы 
п припасы за императорсклтл войск.т. въ 
Херцеговина.

Телеграммъ отправена до министер
ството на военнытѣ дѣла отъ генерала 
Мехмедъ Аали пагиа въ Босня отъ 6/18 
Септемврія :

«Плтьтъ на Боснл е свободенъ. Влтрѣ 
въ три или четыре дни телеграфпческата 
служба ще са установи съвьршенно. Намѣр- 
вамъ сасъчетыри полка въ Добру нъ, село от
стояніе два часа отъ Вышиградъ. Като при- 
зовахъ каймакаминътъ отъ Вышиградъ, пол 
ковнпкътъ Абдул-Вахиба и членоветѣ на об- 
ластныйтъ съвѣтъ съразмыслихъ съ тѣхъ 
каквы мѣркы трѣбва да са землтъ и оста- 
впхъ тамъ нѣколко войскари. А като ми са 
даде устно обѣщаніе че ще са установи 
пълно благочиніе въ оныя страны, распоре- 
дихъ еще достатъчни силы въ селата Раца, 
Ппстабордо, и пзвѣстихъ че вснчкытѣ въ 
окрлжіею на Вышиградъ войекы ще пріе- 
матъ заповѣдптѣ си отъ полковники тъ Хил- 
мп бея. Щомъ са поправятъ съвьршенно те- 
леграФическытѣ линіи, ще направки еднл 
станціііЬ въ Есі.ы Блекъ, едно отъ централ- 
вытѣ положенія на лпніілтл. Възстанлллтѣ

намѣрило и тѣлото на Даника, свещенникъ 
оіъ Пив.т., който е быіъ и единъ отъ гла- 
ватаршѣ на възстаішицыгѣ.»

Телеграммъ отъ главныйтъ управитель 
въ Босня до В. Портя гі отъ 9 Септ.:

Споредъ телеграФическыті. извѣстія отъ 
командангина на военною отдѣленіе въ Тре- 
биня, възстанницытѣ ограбили единъ керванъ 

[отъ петдесеть товара хранл, които были от
правени отъ Рагуз.ѵ. къмъ Требиня. Войекы 
са испроводихл на часъ™ подпрѣ іімъ и гы 
присгигііллп. Тѣ были повече отъ хыляда 
души. Въ битва.тл конто станлла, възстан 
вицытѣ са разбили съвьршенно и са рас- 
пръенлли съ еднл загубл отъ 150 души.

— «Л. Хералдъ обнародува слѣдующею: 
— Едно тѣло отъ сьрбскы волентпри съ
стоящо отъ около хыляда души и коею бѣ
ше мпнлло Дпипл-миплллт.ѵ. седмицл по
долу отъ голѣмый Зяорнпкъ, бѣше са распо
ложило въ едил длбравл въ околностьтл на 
тойзи градъ; заобиколи са и почти съвьр
шенно са разсипіі, безъ съдѣйствіето на ре- 
довнытѣ войекы, отъ волентиритѣ Турци, 
на които числото само въ казаата на Звор- 
никъ възлѣзва на 8,500 души и повече.

— За битвятя която станя при гра 
деготь Велпкый Стругъ лгеэкду възстан- 
ницытѣ гі пмператорекытѣ войа.ы, пи- 
ыятъ до іПещенсый Лойды отъ 11 Сеп
темвр. (н.) слѣдугощитѣ подробности:

«Битвата конто ни са извѣсти вчера по 
телеграфа между Турцитѣ и възеганцитѣ, 

' свьрши са въ вредъ на послѣднптѣ, конто до 
крякъ са истрѣбпхл съ исключеніе на нѣ

• колцина, конто можѣхл да прѣмпнлтъ Савл 
■ съ плаваніе и да прибѣгнлтъ въ Славонііл.

Главатаритѣ на възстанницытѣ, всепзвѣстни- 
■ гѣ Стою и Пеца, паднлхл мьртви въ би- 
’ твлтл. Битвата трая оіъ 11 ый часъ су- 
1 тринлтл до 4 ый часъ вечерьтл и не са

ніето на войскаритѣ и тѣхната обнаска с.т. 
изрядны. Около станціптѣ на желѣзнпцлтл 
са стича обикновенно безбройно множество, 
но всичко е въ пълно благочиніе и тишипж.

— ТелеграФическы йзнѣстяватъ изъ Бѣл
градъ, че въ Сьрбііл са подписвалъ единъ 
адресъ за Лорда Русселя, за да му благо- 
дарілтъ за нравственното насьрдчванье, кое- 
то неговото писмо дало на възстанвицытѣ въ 
Боси.ѵ. и Херцеговина.

— Единъ телеграммъ изъ Бѣлградъ поме
нува за единъ послѣдень членъ на единъ 
сьрбекы вѣстникъ, споредъ който турското 
правителство было отправило оФиціално опла- 
кванье на черногорский князь относително до 
всегда растящею число на Черногорцытѣ 
които отиватъ да са съедпняватъ съ въз- 
станницытѣ въ Херцеговина. Споредъ тойзи 
вѣстнйкъ, князьтъ былъ отговорилъ че му 
было невъзможно да въепре нѣкой отъ свои- 
тѣ подданницы да не мину ватъ гранпцљтљ 
и былъ приложи іъ че. като не удобрава ію- 
диганьето, той не желаялъ никакъ да въепре 
Турціія» да хване прѣстл.пницытѣ и да гы 
накаже.

мьртвецътъ провъзгласяватъ пзведнъжь на 
мѣстото на велпкый Лама едвого отъ поме
жду си, тъй що вѣрнитѣ вито забѣлѣжиатъ 
промѣнсніето па лицето; тѣ много много нау- 
чаватъ са слѣдъ много иѣсецы че мьртвото 
тѣло на единъ Лама е отишло въ земілтл.

А за да бы научили оныя които случайно 
не знаятъ числото на вѣрующытѣ въ Богътъ 
Будда, забѣлѣжвамы че будаическата рели
гія има пай многото послѣдователи, зашото 
имя Будансти 405,600,000; Христіаны 
329,200,000; Брахманы 174,200,000; Мю
сюлмани 96,о00,000; Евреи 5,000,000 и 
111,000,000 Идолопоклонницы.

Рѣшеніе на проблемлтл, зададенл въ 8-ый 
брой на Повременното Списаніе «.Читалище.»

Нека тьрсеното число е N; < 
слоніето на проблемлтл трѣбва :

I N —2х + 1; II N = 3y+1

спорѣдъ у-

III N =

Буквари за фр. языка съставила Ав». 
сія Узунова.

Числителница, съставена отъ Маж 
и Бурянинъ, прѣв. Хр. Д. Павловъ чаѣ.

Телеграмми.
Крагуевацъ, 12 Сепіи. — Вснчкытѣ гла

ватари на възстанвицытѣ въ Хрцеговинл от
правиха на Скупщинлтм прошеніе, съ кое-
то искалъ отъ Сьрбііл да обеви воЙнл на
ТурціігТі. Туй исканье що са разиска въ е 
дно засѣданіе на Народното Събраніе, а за

жители прпбѣгніъхя въ Сьрбіігѣ, като на- 
пустн.ъх.ь нпвытѣ си непожыы.ты, и нѣма 
никакво сумнѣніе че скоро ще са заньрнлтъ 
за да са покорілтъ съвьршенно. Тръгвамъ 
и азъ самъ за Бапя-Мънастырь прѣзъ Таш- 
лљджа.

Кругъ единъ телеграммъ отъ емгцхтм 
датм отправенъ отъ Мехмеда Аали па
гиа до министра на военнытѣ дѣла ка
зва, че споредъ единъ телеграммъ пспратенъ 
отъ мѣстопазптеля на главныя началнйкъ, 
пмператорекытѣ войекы са ерѣшн.т.ли и у- 
дарнлп съ възстанницытѣ в.ътрѣ въ д.т.бра- 
BST.T. па Беран.ъ. Възстанницытѣ са распръ- 
сшт.ли, като оставили па бойното поле 27

свьрши, освѣнъ когато са пзбихл повечето 
отъ възстанницитѣ. Онія конто остана.хл 
живи прѣміінлхл Савл гоними отъ турекы- 
тѣ войскари. А въ туй гоненіе са убихж и 
другы главатари.

Тази битва, конто ше пма гыбелны слѣд
ствія за възстаніето въ сѣвернытѣ страны 
на Боснл, стаил близу при градецътъ Be- 
лпкый Стругъ, който отстои единъ часъ отъ 
тука. Множество зрители отъ Градпшкл о- 
тпдохж при брѣговетѣ на Савл и глѣдахл 
пораженіето на оныя, конто тѣ поддьржахл 
съ съвѣтытѣ си, съ парытѣ сп и съ ору
жія та си. Възстаніето прочее прѣстанл да 
слщёстіува въ сѣнернг. Боснл.»

— НитЯтъ отъ Рагузя до чНайеФрайе 
I Прессы отъ 10 Септемврія:

вѣроятно са сматря че ще са отввьрли.
Тамэке, 13 Септ. — Народною Събра

ніе избра три комисіи: економйческ», воен- 
н.т. и констптуціоналн.ь. Повечето отъ пз- 
бранытѣ членове принадлѣжа.тъ на радикал
на.™. партіі.т., а три отъ тѣхъ пмлтъ нача
ла соціалистически. Великытѣ силы c.y. бла
годарны отъ словою на князьтъ.

Семлинъ, 13 Септ. — Извѣстяватъ отъ 
вѣренъ источникъ, че сьрбското правителство 
повикало на оружіе вепчк.ьт.ѵ. народял гвар- 
дііл на границытѣ. Чистото на тъй призо- 
ванытѣ възлѣзва на 24,006 души.

Бѣлградъ, 1І Септ. — Вѣстникъ «Гра- 
ничаръ» извѣстява че една комисія отъ де- 
сеть херцеговинекы жители пристигнлла въ 
Крягуевацъ. Правителството й казало да ча
ка додѣто Народною Събраніе земе нѣкакво 
рѣшеніе. Истыйтъ вѣстникъ казва че Много 
сьрбскы чиновницы прѣобразени отишли въ 
Босна. Седемдесета и двѣ новы пандеры ще 
са направятъ за войсклтл.

Вѣна, 14 Септ. — «Политическата Кор
респонденція» извѣстява, че по псканіето на 
князя Николая, австро-унгарскою правител
ство пспратило въ Чернл Гор» докторы за 
да лѣкуватъ многобройнытѣ ранены, конто 
са намѣрватъ тамъ. Тоже по псканьето на 

[елщыйтъ князь, управитель™ въ Далмацііл

4z+1; IV N == 5t+1; V Н = 6п +1; VI 
N = 7p4-1; VII N = 8s4-1; VIII N = 9r 
+ 1; IX N = 10f+l; X N = llh+1; XI 
N = 12k + 1; й най послѣ XII N = 13m.

Отъ горныты дванадесеть урав. ще ни о- 
станлть само послѣдныіы седемь; защото 
нѣкое число, дѣлено съ 4, или съ 6, или 
съ 8, пли съ 10, пли съ 12, ако дава о- 
статъкъ едпницл; то такъво число, дѣлено 
и съ двѣ, дава ни пакъ едпницл остатъкъ. 
Нѣкое число, дѣлено съ 9, ако дава оста 
тъкъ едпницл, то ще даде елщый остатъкъ 
ако го раздѣлимъ съ три. Всяко число дѣ
лено съ 8, ако дава остатъкъ едпницл, то

І
Съ голѣма душевна склрбь извѣсти 

че на 15-ий Юлій нашийтъ градецъ, Е 
поле, изгуби единъ отъ пай ревностной 
за наука сограждане,

Хина Лазарова.
Смлртьта па тоя искренний варододюй 

който неуморимо се е трудилъ за преу 
ванието на учебнитѣ ни заведенія, дм 
насклрбп елгражданетѣ ни — Етрополца.I 
койнийтъ, който бѣше проникнллъ въ іс 
мото значение, което има науката іи ж 
двото ни свестявано, при другитѣ огроі 
жертви, които е правилъ, той и сега I 
смлртнпясп часъ завѣта на училшн. Ю,« 
гроша. Като слобщаваме чрезъ лиспи
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тая жалостна вѣсть, за изгубняші^«, 
Хина Лазарова, произнасяме му оіъ^ 
страна п огъ страна па венчкитѣ 
дане: Вѣчная паметь!

Етрополе, 
25 Авг. 1875.

Учил. Настоятелю 
Илия Пановъ.
Іованчо Xpnct«1 
Симонъ Дният?'
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Ще даде 
и съ 4.

елщый остатъкъ, ако го раздѣлимъ 
Слщо тлй едно число дѣлено съ

10, ако дава осіатъкъ 1, то ще даде сл
итый остатъкъ, каю го дѣлимъ и съ 5. Та
ка елщо едно число, дѣлено съ 12, ако да
ва остатъкъ 1, то дѣлено и съ 6 дава сл- 
шый остатъкъ. За това отъ горныты урав. 
ще ни остан.тіть само :

VI N = 7p+1; VII N —8s+l; ѴШ N 
= 91*4-1; IX N = 10f+ l; X N=llh4-1; 
XI N=12k+1; XII N = 13m.

7p-|-l=8s+l; p=s+-|-. За да б.т.де 

тьрсеното число цѣло, то трѣбва —- да е 

равно на нѣкое цѣло число, на пр. 2; за то
ва s=72, а р=82. При това N=562-|-l. 
Това урав. ще сравнимъ съ VIII N=9r-f-1 
=562 + 1; ше опрѣдѣлимъ по горный на
чинъ г=62+ “Л=56Ь. С.т.щый пжть ще 

слѣдваме и при слѣдующыты уравненія и 
ще намѣримъ, че N=504b + І=10|‘+1, 
f=252a; N=2520a+l=llh+l, h=2, 
520с; N=27720e + l = 12k+l, k=2310 
е; N=27720e+l=13m, m=27720n + 
6396. Пай послѣ тьрсеното число ще б.¥.де 
N=360i560n+83161. Ако п=о, то N= 
83161. II така тьрсеното най малко число, 
което като дѣлимъ постьпенно съ 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 дава остатъкъ 1,
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Министерството на търговііА.т,Ъі

Понеже са опрѣдѣлихя Ферхпдб 
и Христаки ефенди синдици за осиро^/ 
ваньето на ХРИСТА РАДЕВЪ 
извѣстява са на всичкы оныя к0'іт°и'^'1Ѵ, 
да зематъ отъ него, че отъ 13/25 й 
въ сяботя гі въ разстояніе на дввдес( 
дни трѣбва да отиватъ въ особнл>»1^ 
това стаія при министерството 
говііягпя да записватъ това гцо 
да зематъ, споредъ 199 членъ на 
екыйтъ законникъ. ..__
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